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EL LIBRO DE EXODO

Introducción
El Éxodo en muchos sentidos es el libro central del Pentateuco y del Antiguo Testamento. Es el libro que describe la liberación de Israel de la esclavitud, que relata la manifestación de Dios en la zarza ardiente, que cuenta la alianza entre Dios y el pueblo. En el Éxodo encontramos la celebración de la Pascua y los diez mandamientos. Es un libro clave también para comprender el Nuevo Testamento y la Pascua de Jesús. Nuestra liberación ya no es la de la esclavitud de Egipto, sino la de la esclavitud del pecado y de la muerte.
Cristo es el nuevo cordero pascual, su sangre nos libera de la muerte. La celebración más importante del cristianismo es la nueva pascua, la muerte y resurrección de Cristo.
Así en el libro de Éxodo nos encontramos con la raíz de nuestra fe, con experiencias humanas válidas para todos los tiempos, pero sobre todo con el momento clave de la revelación de Dios que prepara la llegada de Jesucristo nuestro salvador.

1a Semana.	Historia de la Orden Jesuita en República Dominicana (catequesis transversal, material aparte)
2ª Semana. La servidumbre de Israel en Egipto

Notas de referencia.
[bookmark: _GoBack]Lectura bíblica:	Éxodo 1
El pueblo de Israel crece en Egipto. El nuevo faraón ya se olvidó de José. Ahora ve en los israelitas una amenaza; al mismo tiempo quiere aprovechar su mano de obra barata. En consecuencia, impone trabajos forzados y después un control demográfico. Hay una profunda contradicción entre Sifrá y Puá, las dos parteras de los hebreos y el faraón. Es significativo que la Historia bíblica se recuerda de los nombres de las dos parteras, mientras que el faraón no tiene nombre. Muy diferente es nuestra historiografía profana que recuerda los nombres de todos los faraones.
A diferencia del faraón, las parteras respetan a Dios y a la vida humana y dejan con vida a los niños. Son realmente las defensoras de la vida del pueblo. 
A pesar de ser perseguido y maltratado, el pueblo de Israel mantiene su identidad. En esta identidad la fe en el Dios de Abrahán, de Isaac y de Jacob tiene un papel clave.

Preguntas de Reflexión: 
1. Las parteras defendieron la vida de los niños del pueblo de Israel, ¿Quiénes pueden ser hoy los defensores de la vida?
2. El pueblo de Israel fue explotado como un pueblo extranjero que provee mano de obra barata, ¿existen situaciones parecidas en el mundo de hoy?
3. ¿Cómo nos podemos convertir en defensores de la vida y de los explotados en el mundo de hoy?

3a Semana.	La salvación de Moisés y su huida
Notas de referencia.
Lectura bíblica:	Ex 2, 1-10
La madre de Moisés lo esconde, finalmente lo pone en una cesta protegida contra el agua en los juncos del Nilo. Una hija del Faraón lo encuentra. El niño se gana el corazón de la hija del Faraón. A petición de la hija del Faraón, la hermana de Moisés que se quedaba cerca, buscó a la misma madre de Moisés para que lo criara. Después de un tiempo lo lleva al palacio y Moisés se educa en el palacio de Egipto.
La acción de Dios en la historia comienza con la acción valiente de una madre que esconde su hijo. Casi siempre las grandes acciones de Dios se inician en pequeñas acciones humanas. Otra vez las mujeres son las defensoras de la vida, la madre y hermana de Moisés y la hija del Faraón. 
Ya Dios inicia su plan misterioso. Es importante que Moisés tenga una buena formación y que conozca la vida del palacio de Egipto desde dentro. Ya comienza la preparación de su misión. La misma salvación del agua es recuerdo por un lado de la salvación de Noé del diluvio y por el otro prefigura el paso por el Mar Rojo. El misterio pascual ya está presente.

Preguntas de Reflexión:
1. ¿Cómo se gana el niño Moisés la simpatía de la princesa egipcia? - ¿Hay semejantes situaciones en la vida de hoy?
2. ¿Cómo podemos seguir el ejemplo de las mujeres defensoras de la vida?
3. ¿Cómo preparar Dios a cada uno para su misión?
Parroquia Universitaria Santísima Trinidad
CONSEJO DE FORMACION

Página3

image1.png
Parroquia Universitaria
Santisima Trinidad





image10.png
Parroquia Universitaria
Santisima Trinidad





