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Capítulo 6to.“Algunas Perspectivas Pastorales” (Números 199 al 258)

Introducción

En este 6to. Capítulo, el Papa Francisco plantea la necesidad de desarrollar nuevos caminos pastorales que puedan orientar para la construcción de familias sólidas y fecundas, según el plan salvífico de Dios. Se confirma que las familias son sujeto de evangelización. El Papa Francisco señala que serán las propias comunidades que deberán elaborar propuestas eficaces que tengan en cuenta las enseñanzas de la Iglesia y los desafíos locales.


Ira. Semana   “Anunciar El Evangelio de la Familia Hoy” (Números 100 al 204)

Comentarios para El (La) Catequista 

El diálogo con Dios es el fundamento del amor y del diálogo en el hogar.

El diálogo en la familia se dará cuando haya un diálogo constante con Cristo Jesús. A partir de ahí empezamos a reflejar el amor en el hogar con nuestras actitudes.

Cristo ama infinitamente porque conoce el corazón humano. Ama mucho, porque comprende mucho. Nosotros, padres e hijos no sabemos amar porque juzgamos las apariencias, nos dejamos llevar por la emoción del momento; olvidamos que quien ama, comprende. Debemos intentar comprender a la persona amada, aun cuando nos parezca incomprensible, como lo hizo Cristo.

Diariamente la pareja debe buscar momentos de calma y serenidad, durante los cuales, dejando las inquietudes y preocupaciones de lado, puedan leer, escuchar y analizar la palabra de Dios, y a la luz de la palabra de Dios, puedan reflexionar sobre la vida, el amor, el sufrimiento, etc.

Lecturas para Reflexionar:
 Filipenses 4:6-7 y Efesios 6:17-19

Diálogo

¿A qué se debe la ausencia de Dios en muchos hogares?
¿Cuáles son las consecuencias de la ausencia de Dios en el hogar?
¿En qué debe fundamentarse el verdadero diálogo?
¿Consideras que la parroquia es una familia de familias?
  Explicar…


2da. Semana: 

“Guiar a los Prometidos en el Camino de Preparación al Matrimonio”
(Números 205 al 216)

“Acompañar en los primeros años de la Vida Matrimonial”
(Números 217 al 230)


Comentarios para El (La) Catequista 


El Papa Francisco toca el tema de guiar a los novios en el proceso de la preparación al matrimonio, de acompañar a los esposos en los primeros años de vida matrimonial y a la vez, invita a las comunidades cristianas a reconocer que acompañar el camino de amor de los novios es un bien para esas mismas comunidades.

El principal objetivo es ayudar a cada uno para que aprenda a amar a esa persona concreta, con la que pretende compartir toda su vida.

Todas las acciones pastorales encaminadas a ayudar a los matrimonios a crecer en el amor y a vivir el Evangelio en la familia, son una gran ayuda para que sus hijos se preparen en su futura vida matrimonial. La preparación debe ayudar a los novios a descubrir posibles incompatibilidades, para que no se expongan a un fracaso evitable. 


Lecturas para Reflexionar: 


Hebreos 13:4
Eclesiástico 25:1

Diálogo


¿Consideras necesario el acompañamiento a los novios durante la preparación al matrimonio?
¿Cómo podríamos guiar a los novios en el camino de preparación al matrimonio? Citar ejemplos concretos.
¿Cómo consideras que debería ser el acompañamiento en los primeros años de la vida matrimonial?
¿Crees que podrían disminuir los conflictos matrimoniales con un acompañamiento durante sus primeros años?, ¿Por qué?




3ra. Semana: “Iluminar Crisis, Angustias y Dificultades”
(Números 231 al 252)



Comentarios para El (La) Catequista 


Debemos admitir que en todo matrimonio habrá momentos de crisis. El Papa Francisco describe con agudeza los diversos tipos de crisis que se pueden presentar: la del primer hijo, la del nido vacío, etc. Señala las actitudes básicas que se requieren para superarlas y la importancia de contar con personas expertas que ayuden a identificar las causas y encontrar salidas o soluciones. Cuando la separación es inevitable o procede el divorcio, sigue haciendo falta el acompañamiento pastoral; pero en este caso hay que preocuparse muy especialmente por los hijos, la parte más débil y las víctimas inocentes de la ruptura.

También contempla algunas situaciones complejas: los matrimonios donde uno de los cónyuges no es católico o no cristiano; las familias que incluyen a algún miembro homosexual, y los hogares monoparentales.


Lecturas para Reflexionar: 

Proverbios 29:15,17
Deuteronomio 6: 6-9


Diálogo


¿Crees necesario buscar ayuda cuando surgen problemas serios, como discrepancias profundas en temas como el uso del dinero, costumbres, expectativas sobre el otro?
¿A quién buscar?, ¿Por qué? 
¿Cómo se podría eliminar la violencia intrafamiliar y los feminicidios? Ampliar la respuesta.










4ta. Semana: “Cuando la Muerte Clava su Aguijón”
(Números 253 al 258)


Comentarios para El (La) Catequista 


Cómo afecta a la familia el fallecimiento de alguno de sus miembros. A veces se llega incluso a culpar a Dios. Esta dimensión ha sido descuidada muy a menudo y requiere una nueva atención pastoral: todas las familias experimentan el duelo por la muerte de uno de sus miembros y necesitan acompañamiento. Esta perspectiva se hace cada vez más urgente, dado que el sentido de la muerte en la sociedad ha sido atenuado y cada vez hay menos gestos y palabras para los familiares.

El Papa Francisco recomienda que cuando a alguna persona le toque la experiencia difícil de la viudez y que no cuentan con la presencia de familiares a los cuales dedicarse y de los cuales recibir afecto y cercanía, la comunidad cristiana debe sostenerlos con particular atención y disponibilidad, sobre todo si se encuentran en condiciones de indigencia. 


Lecturas para Reflexionar: 

II Corintios 5: 1-4
Juan 6: 40


Diálogo


¿Qué es la muerte para ti?
¿Has tenido la experiencia de presenciar la muerte de un ser amado y cercano?, ¿Cuál ha sido tu actitud?
¿Tienes familiares o amigos que han enviudado?
¿Cuál ha sido tu comportamiento con ellos? 
¿Cuál sería tu recomendación sobre cómo actuar con nuestros familiares, amigos, vecinos, en caso de fallecimiento de alguien cercano a ellos?
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