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LA CREACION 

Introducción
El Pentateuco, también conocido como los cinco libros de Moisés, son los primeros libros de la Biblia. Para los judíos, estos libros forman la Torá, o sea la Ley, y tienen la importancia más grande en el AT. Nosotros habitualmente usamos los nombres griegos de los libros: Génesis, Éxodo, Levítico, Números, Deuteronomio. También para los cristianos estos libros son la base de la historia de la salvación. 
En esta catequesis queremos conocer más de cerca algunos de los textos más importantes del Pentateuco. Queremos estudiar su origen literario, pero sobre todo su importancia religiosa, no solamente en la historia sino también para el cristiano de hoy. Se hará más énfasis en los textos del Génesis y el Éxodo, ya que constituyen los relatos principales de la creación, de la caída, de la historia de la salvación y del gran acontecimiento pascual, la liberación de la esclavitud en la tierra de Egipto.

1a Semana.	La Creación, tarea del ser humano		
Notas de referencia.
Lectura bíblica:	Génesis 1,28-2,8 - 
Dios le regala al ser humano la tierra, y la regala como una tarea. El ser humano es llamado a “gobernar” la tierra, pero no como un tirano o egoísta. El ser humano es llamado a ser “jardinero” en esta hermosa creación, pastor de la obra divina. Miramos hoy con dolor y vemos el horrible malentendido del ser humano, que ha actuado no como guardián o pastor de la creación, sino como lobo y depredador. El Papa Francisco se lamenta que la tierra tan hermosa “se ha convertido en un inmenso depósito de porquería” (Laudato Sí 20). Tenemos responsabilidad, también para los animales, las plantas, los montes y ríos y mares, y para la futura generación. Si vemos la presencia de Dios en la creación, se nos hará más fácil venerar y respetar a Dios en ella. Santo Tomás de Aquino nos dice que Dios como creador “habita íntimamente en todas las cosas”. San Juan en su evangelio dice que “todo fue por la palabra y sin la palabra no existía nada. Lo que fue hecho tenía vida en ella.” (Juan 1,3) Por esto encontramos a Dios mismo presente en su creación, como lo vivía y cantaba San Francisco de Asís.

Preguntas de Reflexión: 
· ¿Cómo vivimos la responsabilidad para con la creación?
· ¿Qué podemos hacer para cambiar el estilo de vida?
· ¿Con cuáles pequeñas acciones podemos colaborar para hacer la tierra un lugar más habitable hoy y para el futuro?
(El papa Francisco en Laudato Si 211 nos da algunas sugerencias sencillas de lo que podemos hacer en nuestro pequeño mundo.)
http://w2.vatican.va/content/francesco/es/encyclicals/documents/papa-francesco_20150524_enciclica-laudato-si.html

2ª Semana. Llamados a formar familia

Notas de referencia.
Lectura bíblica:	Génesis 2,18-25
El ser humano es creado para los demás, nadie puede vivir solo, tampoco Adán. En un hermoso relato, el libro del Génesis nos cuenta como Dios está creando una “ayuda” para Adán. Ningún otro ser vivo le basta, solo la mujer es la respuesta válida. Podemos apreciar como el matrimonio y la familia tienen su raíz en la misma creación de Dios. El ser humano solo se realiza cuando se entrega a los demás. Así Adán tuvo que entregar algo de su costado, podemos interpretar “un pedazo de su corazón”, para ser feliz. La Biblia con la imagen de la mujer del costado, del lado del corazón del hombre, también nos da un indicio de la igualdad entre hombre y mujer. Los dos son llamados a ser uno y lo son de manera especial en su descendencia. 

Preguntas de Reflexión: 
· ¿Cómo veo yo la relación entre hombre y mujer?
· ¿Qué importancia tiene en nuestras vidas la familia?
· ¿Cuándo hemos sentido que nuestra verdadera felicidad no está en nosotros mismos, sino en el otro?

3a Semana.	La tentación y el pecado		
Notas de referencia.
Lectura bíblica:	Génesis 3, 1-13;  Salmo 32 (31)
Siempre somos amenazados por tentaciones. No queremos ver en Adán y Eva unos personajes del tiempo pasado, sino vemos en ellos nuestra propia situación. Dios no prohíbe algo por el gusto de prohibir o para ponernos a prueba, sino simplemente prohíbe lo que nos hace daño. Así dice: “no coman de él, porque si lo hacen, morirán”. Dios no quiere la muerte, sino la vida, por esto prohíbe lo que conduce a la muerte. Pero nos dejamos engañar por la tentación que promete lo que no va a cumplir. No son como Dios, sino se descubren como desnudos. Esto quiere decir que ya perdieron la inocencia original. La desnudez es signo de la inocencia del niño que puede estar desnudo sin segundas intenciones.
Algunas reacciones:
1. Echar la culpa: Vemos la dinámica de echar la culpa al otro, Adán la quiere echar incluso al mismo Dios: “La mujer que tú me diste me dio y comí.” – Igual la mujer echa la culpa a la serpiente. ¿No hubiese sido más fácil admitir el pecado y pedir perdón? Dios nunca niega el perdón a quien se lo pide.
2. Esconderse: Quizás recordamos que cuando éramos niños nos escondíamos de los papás después de haber hecho algo malo. Así reacciona Adán, se esconde de Dios, pero Dios lo está buscando.

Preguntas de Reflexión: 
Este texto nos hace surgir muchas preguntas, aquí algunas posibles para compartir:
¿Cuándo hemos experimentado que el pecado siempre nos hace daño a nosotros mismos?
¿Hemos vivido la dinámica de no confesar la culpa y pedir perdón, sino echar la culpa a otros? - ¿A quién o a qué acostumbramos echar la culpa? (por ejemplo: soy así… estaba nervioso… es la sociedad que me hace actuar así…)
¿Nos hemos escondido alguna vez de Dios?
David reconoció su pecado y pidió perdón, junto con él podemos orar el salmo 32 (31) que describe el alivio después de reconocer el pecado y recibir el perdón.
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