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 EL LIBRO DE EXODO

Introducción
Cuarenta años camina el pueblo por el desierto. Es un tiempo largo con un significado simbólico profundo. Dios y el pueblo caminan juntos, se van conociendo cada día más.

1a Semana.	La oración y la batalla de Amalec
Notas de referencia.		
Lectura bíblica:	Éxodo 17,8-16
De nuevo el pueblo se rebela contra Moisés; esta vez por la falta de agua. Es la “tentación de Masá y Meribá” (Ex 17,1-7). El salmo del invitatorio en la liturgia de las horas lo recuerda cada día: “Ojalá escuchen hoy la voz del Señor: No endurezcan el corazón como en Meribá, como el día de Masá en el desierto, cuando sus padres me pusieron a prueba y dudaron de mí aunque habían visto mis obras.” (Salmo 95,8-9).
La siguiente tentación es la batalla contra Amalec. Los padres de la Iglesia comparan esta batalla con la lucha espiritual que nos toca a todos vivir. Mientras que Moisés tiene los brazos levantados implorando al Señor, Israel vence. Ahora, cuando deja de implorar al Señor bajando los brazos, Israel pierde la batalla. Moisés no puede solo, necesita que Aaron y Hur le ayuden a levantar los brazos. De la misma manera solo podemos vencer en las “luchas” (espirituales) de nuestra vida, si imploramos al Señor, pero no podemos vencer solos, necesitamos la ayuda de los demás.

Preguntas de Reflexión:
1. ¿Cuáles tentaciones, que me pueden quitar la fe, me vienen a la mente? 
2. ¿He tenido la experiencia que con la oración puedo vencer?
3. ¿He sentido que necesito la ayuda también en la oración? ¿He podido ayudar a otros a orar?

2ª Semana. La organización del pueblo

Notas de referencia.
Lectura bíblica:	Éxodo 18, 13-24
Jetró es el suegro de Moisés. Vive en el desierto de Madián. Observa que Moisés está tomando todas las decisiones el mismo y también ve que esto es imposible. Le da un consejo a Moisés de dividir las tareas y de dar responsabilidad a otros. Moisés comprueba una vez más que realmente es un hombre de Dios. Sabe escuchar los consejos y procede de acuerdo a lo que su suegro le sugiere. 
También hoy existe la tentación de hacer todo “uno mismo”, de desconfiar de la capacidad de los demás, de no trabajar en equipo. Nadie puede solo, tampoco Moisés, se necesitan colaboradores. El afán de hacerlo todo “yo mismo”, tiene como consecuencia que muchas cosas no se hacen o no se hacen bien. La Iglesia nos invita hoy a la comunión y participación. Los jueces que deben acompañar a Moisés se describen como “hombres íntegros que no se dejan sobornar” (18,21). Dios siempre se muestra como enemigo de la injusticia y de la corrupción.

Preguntas de Reflexión:
1. ¿Cuándo hemos podido escuchar y ejecutar un consejo?
2 ¿Estoy dispuesto a asumir responsabilidad? ¿Estoy dispuesto a compartir responsabilidad?
3 ¿Cómo podemos mejorar el trabajo en equipo hoy?

3a Semana.	Llegando al monte Sinaí
Notas de referencia.
Lectura bíblica:	Éxodo 19,1-8. 16-20
Después de unos meses el pueblo llega al monte Sinaí o monte Horeb. Moisés volvió al lugar donde se encontró con Dios en la zarza ardiente. Ahora será el lugar de la alianza de Dios con el pueblo de Israel. Se recuerdan las alianzas con Noé y con Abrahán. Pero esta alianza será para formar a un pueblo elegido, a Israel y el signo de la alianza será la ley. 
En algo se parece esta alianza a las alianzas humanas, pero también hay una diferencia, toda la iniciativa viene de Dios. Dios dice que quiere a Israel como su “propiedad peculiar”, podríamos traducir como su “tesoro”. Que será un “pueblo santo, un reino sacerdotal” (Ex 19,5-6).  Dios elige a su pueblo por libre elección. A través de la alianza ofrece su amistad, su fidelidad, su protección y su lealtad como un don de su amor. Este es un momento clave del Antiguo Testamento.  
En el Sinaí Dios se manifiesta en poder. La manifestación con fuego y truenos se parece a una tempestad y una erupción volcánica. Solo Moisés se puede acercar al Señor. Es el Dios santo y poderoso que ofrece su alianza a su pueblo.

Preguntas de Reflexión:
1 ¿Recordamos algunas alianzas en nuestra vida? - ¿Cuáles son los valores más importantes de estas alianzas?
2 ¿Cómo se habrán sentido los israelitas aquella vez en el monte de Sinaí?
3 [bookmark: _GoBack]¿Cómo vivimos nosotros hoy la nueva alianza que Dios nos ofrece?
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