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CAPÍTULO  SEXTO: EL DESARROLLO  DE  LOS  PUEBLOS Y LA TECNICA
Primera Semana: Numerales (68-69)
La técnica y la dignidad del hombre
Notas de referencia para el catequista. 
Los hombres debemos procurarnos el progreso en base: 1) a nuestra inteligencia y trabajo, y 2) de manera libre y voluntaria, con nuestras limitaciones y en armonía con la comunidad. De esta manera se inicia el desarrollo de los pueblos que ayudará a mejorar los campos técnicos científicos respetando la dignidad de la persona. El Papa advierte sobre el desarrollo cuando se degrada a la persona o cuando es sometida a la explotación del hombre por el hombre. Para que esto no ocurra debemos apelar a la Ley del Amor que cada uno tenemos en nuestros corazones, y que nuestra fe aporte los principios y valores que dignifican la persona humana.

También aborda el tema de la técnica vinculada al desarrollo de los pueblos. El problema Desarrollo está vinculado al progreso tecnológico y a sus aplicaciones en el campo biológico. En la actualidad se mide el desarrollo por el grado de tecnificación que alcanza una sociedad. Sociedades con actividades tradicionales se consideran atrasadas y su progreso llega solo con la tecnificación y automatización de las operaciones productivas. Ese grado de tecnología se aplica a la vida misma los avances científicos logran mejor calidad de vida pero también estos avances biotécnicos  tocan elementos básicos del ser humano, tocan la vida misma. La técnica debe ser considerada como neutra en sí misma, pero adquiere valor según quien la aplica. El Papa exhorta a que la técnica continúe sirviendo al desarrollo de los pueblos que busquen mejorar la vida del hombre respetando su dignidad.

Pautas de reflexión:

- ¿Cómo vemos nuestro desarrollo en la Vida?

- Lee y medita Gaudium et Spes 5-6

Segunda Semana: Numerales (70-72)
La técnica y la libertad del hombre
Notas de referencia para el catequista.

El Papa aborda el tema de la autosuficiencia que puede generar en los hombres de ciencia los avances científicos. Cuando el hombre se pregunta sólo por el cómo, en vez del por qué, se abre la puerta para un uso ambiguo de la técnica. Con ella, se introduce la libertad en la creatividad humana, que sin parámetros definidos se desvía y permite cualquier intervención sobre la materia y sobre el ser humano mismo. Cuando el hombre se pregunta el por qué, debe responder con un carácter ético y moral, pues, no todo lo que se factible es lícito (DSI). En tiempo de globalización, es una tentación sustituir las ideologías con la técnica, transformándose esta en un nuevo poder ideológico que expondrá a la humanidad al riesgo de encontrarse encerrada en un a priori del cual le será difícil salir. El verdadero desarrollo es aquél que respeta la libertad de la persona, que la pone por encima de los recursos que la técnica y la ciencia inventan para lograr mejoras en la vida humana de las personas.
Dos interrogantes: Si existen tantos mecanismos técnicos y financieros, por qué los resultados no son favorables en los países? Las aplicaciones de la técnica no son recetas aplicables iguales en todos los casos y en todos los sitios. Qué tiene que ver la Moral de los hombres y la solidaridad en el desarrollo de los pueblos? De la misma forma aborda el problema de la Paz, que ahora es considerada como un producto de la técnica o como fruto de acuerdos de los gobiernos, o como iniciativa de aspecto económico. Si bien contribuyen a la paz, pero lo básico debe ser que sea una construcción con la ayuda de todos los pueblos, y mas con los que deben ser oídos y atendidos en sus necesidades más elementales. Se debe garantizar a los pueblos el acceso a las técnicas de toda índole, pero también educar para tener como principio fundamental de existencia el respeto por la vida y los valores de los otros.

Pautas de reflexión:

- ¿Es cierto que la Paz se consigue con la obtención del desarrollo? 

- Leer y meditar Gaudium et Spes 63; Gaudium et Spes 52-78

Tercera Semana: Numerales (73, 74)

Los medios de comunicación y la bioética
Notas de referencia para el catequista.
Muchas veces los medios de comunicación conducen a la subordinación a intereses económicos y a la imposición de parámetros culturales en función de intereses de grupos de poder. Los medios de comunicación pueden ser ocasión de humanización cuando se organizan y orientan bajo la luz del bien común. El hecho de que los medios de comunicación nos permitan ‘navegar’ por el mundo del conocimiento no es garantía de libertad. La libertad y globalización se da cuando los medios de comunicación están centrados en la promoción de la dignidad de las personas y se pongan al servicio de la verdad y del bien.

En el campo de la bioética nos encontramos con un conflicto entre la técnica como tal y la responsabilidad moral, y con la duda de si el hombre es un producto de sí mismo o si proviene de Dios. La técnica solo centrada en sí misma se revela como irracional al aceptar que ‘de la nada’ surgen los seres y que la inteligencia es fruto de la casualidad. La razón sin la fe se pierde en su propia omnipotencia; la fe sin razón puede alejarse de la vida concreta de las personas.

Pautas de reflexión:

- ¿Qué ejemplos puedes citar en donde los medios de comunicación (TV, prensa, internet, radio) promueven la dignidad, la verdad y el bien? ¿Cómo puedes contribuir a que aquellos medios que no lo hacen (la promoción de los valores de dignidad y el bien) para que realicen un cambio en este sentido?
- ¿Hasta que punto entiendes que la técnica debe actuar en la concepción asistida? ¿A partir de que momento la concepción debe dejarse en manos de Dios?
Material de apoyo: Diccionario de la lengua española http://www.wordreference.com/definicion/
Cuarta Semana: Numerales (75-77)

Advertencias del impacto de la técnica sin fe ni espiritualidad
Notas de referencia para el catequista.
El hombre puede caer en la cultura del ‘desencanto total’ cuando, al haber llegado a la raíz de la vida, cree haber descubierto el mayor de los misterios. El hombre entonces cae en planteamientos que niegan la dignidad humana y generan situaciones humanas degradantes, como la eutanasia y la eugenesia. La combinación de la razón y la fe colaboran a mostrarle al hombre el bien.

En la actualidad el hombre tiende a considerar los problemas de la vida interior solo desde un punto de vista psicológico, perdiendo el concepto de ‘sanar’ el alma a través del desarrollo espiritual. Sin el desarrollo espiritual no se cultiva, la interioridad del hombre se vacía y el alma humana se pierde progresivamente. El desarrollo debe abarcar, además de un proceso material, uno espiritual, porque el hombre es ‘cuerpo y alma’. No hay desarrollo pleno ni un bien común universal sin el bien espiritual y moral de las personas.
Pautas de reflexión:

- ¿Además de congregarte en comunidad, cómo estás cultivando, cuidando y sanando tu alma, para robustecer así tu desarrollo espiritual?

- ¿Qué diferencias existen entre la ‘salud del alma’ y el ‘bienestar emotivo’? Comparte en comunidad de ocasiones en que te hayas sentido ‘saludable del alma’ y otras en que te hayas sentido ‘de buen estado de ánimo’.
Material de apoyo: Diccionario jurídico
http://translate.google.com.do/translate?hl=es&langpair=en%7Ces&u=http://sixthformlaw.info/03_dictionary/dict_m.htm


