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1ra Semana:

CARTA A LOS ROMANOS: LA SALVACION VIENE POR LA FE
Pablo está preparándose para hacer una visita a la comunidad de los cristianos de Roma. Todavía no conoce esa comunidad, pero sabe que existe una gran tensión. Los miembros judíos querían imponer la obligación de observar la ley judaica a los miembros que se habían convertido del paganismo, diciendo que sin la ley no podría haber salvación. En esa cuestión Pablo entra de lleno. Les demuestra que el único que puede salvar es Dios y que El salva no sólo a los judíos sino también a toda la humanidad destruida por el pecado. Y Dios salva por medio de Jesucristo.

Para que la humanidad se salve, Dios concede una amnistía general. Pero para recibirla impone una sola condición: que el hombre crea en Jesucristo como la suprema manifestación del amor de Dios a los hombres y se haga su discípulo. Luego el Espíritu Santo obra en el hombre y construye una nueva vida que destruye el pecado.
Solidarizándose con Cristo, principio de la nueva humanidad (nuevo Adán), la humanidad puede comenzar de nuevo su camino y salvarse.
Pablo muestra a los judíos-cristianos de Roma y nos muestra a nosotros que ninguna ley salva. Por muy excelente que sea la ley judaica, no logra destruir el pecado; al contrario, llega a alimentar el pecado. Es la fe que tenemos en Cristo la que nos coloca en el ámbito de la gracia y nos posibilita, en el Espíritu, construir la nueva humanidad.
Para Reflexionar:

· ¿Cuál era la situación de la comunidad cristiana en Roma?

· ¿Puede salvar la ley? ¿Por qué?

· ¿Qué es necesario para que la humanidad se salve?

· Leer y comentar Rm 7,14-25
PRIMERA CARTA A LOS CORINTIOS: PROBLEMAS Y PREGUNTAS DE UNA COMUNIDAD
Corinto era una rica ciudad comercial. La gran riqueza y la mezcla de razas y religiones, había creado un ambiente de lucro e inmoralidad. Cuando Pablo escribe esta carta, la comunidad cristiana reproducía, en cierto modo, el ambiente de toda la ciudad. La carta fue escrita con el objetivo principal de restablecer la unión de la comunidad por medio de una serie de advertencias y respuestas sobre diversos asuntos.

Critica vehementemente los grupos que se peleaban entre si, apo​yándose cada uno en la autoridad de algún predicador del Evangelio: para remediar ese problema, es preciso tener siempre presente que el único líder es Cristo y que El no está dividido (lCo 1-4). Análisis de casos de inmoralidad en la comunidad y advertencia: nuestro cuerpo es templo del Espíritu Santo (ICo 5-6). Importancia del matrimonio y de otros estados de vida (solteros, viudas), que también pueden ser fecun​dos en el plan de Dios (ICo 7). Respuesta a la cuestión de la carne sacrificada a los ídolos; Pablo aprovecha para enseñar la verdadera libertad cristiana, cuyo limite es el respeto a los demás (lCo 8-10). Profanación de la celebración eucarística, donde la diferencia de clases era acentuada y los mas pobres eran humillados; Pablo da la norma para la verdadera celebración: Eucaristía sin amor fraterno es imposible (ICo 11). Los carismas solo tienen sentido si están al servicio de la comunidad y subordinados al don mayor que es el amor (ICo 12-14). En el capitulo 15, mediante ejemplos tomados de la naturaleza y de la resurrección de Cristo, Pablo demuestra que la resurrección de los cuerpos es incuestio​nable: el centro de la fe es la certeza de la victoria de la vida sobre la muerte.
Para Reflexionar:

· ¿Cuál era la situación de la comunidad de Corinto?

· ¿Cuál es el límite de la libertad personal?

· ¿Qué es necesario para celebrar la Eucaristía?

· Leer y comentar ICo 13

SEGUNDA CARTA A LOS CORINTIOS: LA FUERZA SE MANIFIESTA EN LA DEBILIDAD
   Es difícil dar una visión ordenada de esta carta. Algunos autores llegan a pensar que son varias cartas escritas por el apóstol. Podemos decir que ahí encontramos tres grandes partes:
   En la primera, Pablo recuerda los incidentes entre el y la comunidad de Corinto, principalmente el caso de alguien que lo había injuriado personalmente. Tito habría sido enviado para resolver ese asunto y volvió trayendo buenas noticias de reconciliación (IICo 1-7).
    En la segunda parte encontramos dos instrucciones sobre una colecta hecha en Corinto para ayudar a la Iglesia de Jerusalén, que se encontraba en serias dificultades financieras (IICo 8-9). La ayuda económica a las comunidades pobres, desde el principio del cristianismo, es una señal importante de la unidad de la Iglesia de Cristo. 
    Finalmente, en la última parte (IICo 10-13), Pablo defiende ardorosamente la autenticidad de su ministerio. Se trata de un diario apasionado del apóstol. Los Corintios lo habían presionado pidiendo cuentas del origen de su vocación, de la autenticidad de su evangelio y de la sinceridad de su comportamiento. Pablo reacciona disgustado y con firmeza expone su vida. Deja ver su personalidad, su fuerza y su debilidad, su modo de ser audaz y reservado, impetuoso y tierno, pero siempre fiel a su misión apostólica y consciente de la originalidad del evangelio que predica. 
    Siendo criticado, Pablo reconoce sus limites pero tiene la seguridad que el Señor le transmite: "Te basta mi gracia pues en la debilidad manifiesta fuerza su poder" (12,9).
Para Reflexionar:

· ¿Qué trata Pablo en IICo 1-7?

· ¿Qué instrucciones da en IICo 8-9?

· ¿Por qué los corintios presionaban a Pablo? ¿Cómo reacciona él en IICo 10-13?

· Leer y comentar IICo 9,6-15 

2da Semana:

CARTA A LOS GALATAS: EL MANIFIESTO DE LA LIBERTAD CRISTIANA
Esta carta fue escrita al final de la permanencia de Pablo en Efeso, probablemente en el invierno del ano 56-57 d.C. Pablo tuvo noticias de un ataque contra el y su doctrina en las comunidades de Galacia. Algunos judeo-cristianos, ligados a ciertos círculos de Jerusalén, que​rían imponer la circuncisión y la observancia de la ley mosaica a los paganos convertidos al cristianismo. Además, lo ridiculizaban negando su autoridad de apóstol, por no pertenecer al grupo de los doce apósto​les. También decían que la doctrina sobre la caducidad de la ley era una invención de Pablo y no correspondía al pensamiento de la iglesia de Jerusalén. Pablo respondió a la situación con esa violenta carta.

La carta fue definida como el manifiesto de la libertad cristiana y de la universalidad de la Iglesia. De ahí su importancia. ¿Con todo, la liberación de qué y para qué? Liberación de una vida programada externamente por un minucioso código de reglas y leyes que conservan al hombre en actitud infantil ante la vida. Liberación a una vida adulta y consciente, gracias al uso responsable de la libertad. La vida del hombre no se debe determinar por la relación con un código de leyes sino por un compromiso personal e íntimo con Cristo, que está presente en lo profundo del ser (2,20). La libertad es conducida por el amor a sí mismo y a los demás, amor que se identifica con el compromiso activo con el crecimiento del otro (5,6.13s).

Al leer la carta, nosotros los cristianos de hoy, somos invitados a hacer una seria revisión de la motivaci6n fundamental que dirige nues​tra vida cristiana: ¿ella está determinada por una serie de observancias mecánicas de leyes y ritos? ¿O por un compromiso con Jesucristo que se realiza por medio de un amor responsable y creativo?
Para Reflexionar

· ¿Cuáles críticas hacían los cristianos de Galacia a Pablo?

· ¿Cuál es el tema central de la carta?

· ¿Qué importancia tiene para nosotros esta carta?

· Leer y comentar Ga 5

CARTA A LOS EFESIOS: EL MISTERIO Y LA VIDA DE LA IGLESIA
La carta a los Efesios forma, junto con las cartas a los Filipenses, a Filemón y a los Colosenses, el grupo de las cartas del cautiverio. Pablo parece no conocer personalmente a los destinatarios de esta carta; además, las palabras “en Efeso” (Ef 1,1), faltan en algunos manuscritos muy antiguos.
Esto nos lleva a pensar que esta carta, en su origen, no había tenido un a dirección precisa; tal vez fue una carta circular destinada a las comunidades de la región próxima a Efeso. Algunos llegan a pensar que ésta sería la carta a Laodicea, a la cuál se refiere Pablo en Col 4,16.
La carta a los Efesios es una gran meditación teológica, fruto maduro del pensamiento de Pablo. Contemplando el proyecto de Dios para la salvación de la humanidad, la mirada de Pablo se concentra en Jesucristo en el cielo. Es el centro de la carta.

Pero Cristo no está lejos del mundo ni de los hombres. En efecto, su soberanía abarca toda la creación y la humanidad entera, que nos hace su Cuerpo, la Iglesia. En ella se manifiesta el gran misterio: en Cristo, Dios reúne a los hombres en la paz y en la unidad, más allá de las separaciones de raza y de origen religioso.

Centro y ápice del proyecto de Dios, Cristo, es el camino de la reconciliación y reunión de todos los hombres como pueblo de dios. La Iglesia abarca a la humanidad y Pablo la contempla en las dimensiones del universo. La describe con las imágenes de esposa (5,22-23), de cuerpo (1,23; 4,16), de edificio de Dios (2,19-22).

De ese modo, el apóstol recuerda los lazos íntimos y orgánicos con los cuales Cristo une a los hombres en su comunidad, llevándola al pleno desarrollo. La carta a los Efesios es una teología del misterio de la Iglesia.

Para Reflexionar

· ¿A quién fue dirigida esta carta?

· ¿Cuál es su centro?

· ¿Cuál es el misterio de la Iglesia?

· Leer y comentar Ef 1

CARTA A LOS FILIPENSES: EL VERDADERO EVANGELIO
Filipos fue la primera ciudad europea que recibió el mensaje cristia​no (Hch 16, 6-40). La carta a los Filipenses fue escrita a partir de la prisión, probablemente en Efeso, entre los años 55 y 57 (Hch 19). Pablo estaba incierto sobre el rumbo que tomaría su situación: podía ser muerto o liberado, pero abrigaba la confianza de que seria puesto en libertad y podría visitar de nuevo, personalmente, la comunidad de Filipos.

Pablo tenia varios motivos para escribir esta carta: agradecer el auxilio enviado por la comunidad; anunciar la próxima visita de Timo​teo y explicar la razón de la vuelta imprevista de Epafrodito; advertir a la comunidad sobre la división causada por el espíritu de competencia y egoísmo de algunos; prevenir a la comunidad contra los predicadores judaizantes que ponían la salvación en la circuncisión y en la observancia de la ley; recordar a los cristianos de Filipos que la autenticidad del Evangelio, anunciado y vivido, está en la cruz de Cristo.

Pablo demuestra afecto y gratitud a la comunidad de Filipos y por eso quiere verla siempre fiel al evangelio. Como algunos predicadores insisten en hacer depender la salvación de la ley, el apóstol muestra con vigor que ella sólo depende de Jesucristo.

Cristo, hecho hombre y muerto en una cruz, recibió del Padre el poder de conceder a los hombres la salvación. Quien no transmite esto por el testimonio de su vida y por la palabra, será siempre un falso transmisor del evangelio.

Esta carta, por lo tanto, proporciona el criterio para que una comunidad cristiana sepa reconocer el verdadero evangelio y cuales son los predicadores auténticos.
Para Reflexionar

· ¿En qué situación escribió Pablo esta carta?

· ¿Qué motivos lo llevaron a escribirla?

· ¿Qué define el verdadero evangelio y el verdadero predicador?

· Leer y comentar Flp 2,5-11

3ra Semana:

CARTA A LOS COLOSENSES: EL MISTERIO DE CRISTO

   Los cristianos de la comunidad de Colosas estaban amenazados por una herejía que mezclaba elementos paganos, judíos y cristianos. Sus seguidores daban mucha importancia a los poderes angélicos, a las fuerzas cósmicas y a otros seres intermediarios entre Dios y el hombre, que tenían un papel importante en el destino de cada persona.

   Esas ideas tenían como consecuencia, la búsqueda de un conocimiento del mundo fascinante y misterioso que dominaba a los hombres. Al lado de esto, se depositaba la confianza en una serie de observancias religiosas para asegurar la benevolencia de los poderes superiores: fiestas anuales, mensuales y sábados, reglas alimenticias, ascesis, culto a los ángeles y a las fuerzas cósmicas, etc. Todo esto comprometía gravemente la pureza de la fe cristiana que ve en Cristo al mediador único del plan divino de salvación.
   Pablo muestra que Cristo es el mediador único y universal entre Dios y el mundo creado; todo se realiza por medio de El, desde la creación hasta la salvación y reconciliación de todas las cosas. Una vez que Dios puso a Cristo como cabeza del universo, los cristianos que mueren y resucitan con El, permanecen unidos a El, no deben temer nada ni a nadie; nada ni en el cielo ni en la tierra puede alienarlos o esclavizarlos. En adelante, el empeño en la fe en Cristo es el único camino para la verdadera sabiduría y libertad. Sólo la renovación en Cristo puede romper las barreras entre los hombres, dando origen a nuevas relaciones humanas, radicalmente diferentes de las que existen en la sociedad.

   El problema tratado en colosenses no es teórico, pues la concepción que se tiene de la fe determina la realización práctica de la vida cristiana.

Para Reflexionar

· ¿Qué problemas amenazaban la pureza de la fe en Colosas?

· ¿Por qué Cristo es el único mediador?

· ¿Por qué no debemos temer nada ni a nadie?

· Leer y comentar Col 1,15-20

PRIMERA CARTA A LOS TESALONICENSES: LA ESPERANZA CRISTIANA
Esta carta, redactada en Corinto en el invierno del ano 50-51, es el primer escrito del Nuevo Testamento y el primer documento del cristianismo.

Tesalónica era una gran ciudad comercial y paso de muchos pensa​dores y predicadores de las más diversas filosofías y religiones. Pablo anuncia allá el evangelio y forma un pequeño grupo. Perseguido tiene que huir y su trabajo corre el riesgo de frustrarse por las innumerables oposiciones de esa gran ciudad. Habiendo recibido la noticia, en Corinto, de que la comunidad continuaba fervorosa y activa, escribe esta carta para comunicar su alegría y estimular a la perseverancia a la comunidad.

En esta carta, Pablo también procura responder a algunas cuestio​nes que preocupan a la comunidad de Tesalónica. Una de ellas es el problema de la venida gloriosa de Cristo. Los tesalonicenses pensaban que se realizaría pronto y se preguntaban si los que habían muerto no participarían de ese gran acontecimiento. Pablo muestra que al final de la historia, tanto los  muertos como los vivos estarán reunidos para vivir siempre con Cristo resucitado. La esperanza es para todos y todos participaran de la victoria de Cristo sobre el mal y sobre la muerte.

El apóstol recuerda que la vida cristiana es una esperanza activa en el Señor. La espera, formada de fe y perseverancia, lleva a construir la comunidad en el amor. Hace mirar hacia lo alto y al fin de la historia, pero también lleva a los fieles a empeñarse con los demás hombres en las realidades terrestres, como el matrimonio y el trabajo. Una espera que no deja de reforzar la fidelidad al Señor, porque el cielo será la plena manifestación de la realidad que los cristianos viven en el presente de la historia: la unión con el Señor para siempre.
Para Reflexionar

· ¿Cuál es el primer documento escrito del cristianismo?

· ¿Por qué Pablo escribe esta carta?

· ¿Qué es la esperanza cristiana?

· Leer y comentar ITs 5

SEGUNDA CARTA A LOS TESALONICENSES: EL REALISMO CRISTIANO
La segunda carta a los tesalonicenses fue escrita poco después de la primera. Aquí, la preocupación no es cuándo va a ser el fin del mundo, sino cómo debemos comportarnos en la espera de lo que suceda. Algunas personas de la comunidad de Tesalónica, oyendo hablar que Jesucristo glorioso vendría en breve, se refugiaban en una falsa idea de que las persecuciones no se realizarían. Así estaban perdiendo el sentido cristiano en lugar de luchar por la construcción del reino. La carta retoma un dato importante: la fe cristiana se expresa en este mundo concreto y por eso jamás huye de la lucha o teme el conflicto. La actitud de quien espera la venida gloriosa de Cristo no es acomodarse o cruzar los brazos, como si no hubiera nada mas que hacer en este mundo, sino mirar a lo alto en la espera de que todo caiga de repente del cielo.
Al hablar de la proximidad de la venida de Cristo, la carta no se refiere a una urgencia de tiempo (2,2), sino a la urgencia del comporta​miento vigilante y activo en las situaciones de persecución y de opresión: fe activa (1,11), perseverancia (2,5), firmeza en el testimonio (2,14), ánimo y valor (2,17). La carta toma como base de su enseñanza la apocalíptica, esto es, las cosas que hablan del fin del mundo. La etapa de la historia en que vivimos es la última. Por eso, la lucha debe ser más valiente y llena de esperanza, pues la característica de los que esperan la llegada gloriosa del Reino de Dios, es la resistencia contra las fuerzas del mal. Eso es lo que la carta procura inculcar. La comunidad de Tesalónica estaba amenazada de perder el impulso que hace dinámico el cristianismo y causa profundas transformaciones históricas en la so​ciedad. Al hacerse pasivos y al no admitir la situación de conflicto, ame​nazaban hacer del cristianismo una religión estática que mantiene el ‘status quo’ y no una fe activa que transforma el mundo y provoca la veni​da de Cristo y de su Reino.
Para Reflexionar

· ¿Cuál es la preocupación de la carta?

· ¿Cómo se expresa la fe cristiana?

· ¿Qué quiere decir apocalíptica?

· Leer y comentar IITs 5

4ta Semana:

PRIMERA CARTA A TIMOTEO: INSTRUCCIONES PARA EL MINISTERIO

Junto con la carta a Tito, las cartas a Timoteo forman un conjunto aparte en la literatura que comúnmente se atribuye a san Pablo. No se dirigen a una comunidad sino a personas individuales que tienen responsabilidad en el gobierno, en la enseñanza y en el comportamientote las comunidades cristianas. Porque presentan directrices para los pastores, son llamadas Cartas Pastorales, desde el s. XVIII.
Timoteo fue discípulo y colaborador de Pablo y es mencionado o está siempre con el apóstol cuando éste escribe sus cartas. Según los Hechos, Timoteo nació en Listra, Licaonia, hijo de padre griego y madre judeo-cristiana y Pablo permitió que fuera circuncidado (Hch 16,1-3). Al pasar por Listra, en su segundo viaje misionero, Pablo tomó consigo a Timoteo, como compañero de viaje. Timoteo quedó en Berea cuando Pablo tuvo que huir (Hch 17,14ss) y  después se le unió en Corinto. Fue enviado a Macedonia antes del tercer viaje de Pablo (Hch 19,22) y estuvo en el grupo de Pablo al final del tercer viaje (Hch 20,4). La carta ITm debe haber sido escrita en el año 64-65 y presenta a Timoteo como responsable de la Iglesia de Efeso.

La importancia de ITm está en su testimonio histórico sobre la organización eclesiástica. Pablo insiste en que Timoteo desempeñe con firmeza y valor la función que recibió de Cristo sobre el rito de la imposición de las manos (“ordenación”). Lo exhorta a ser anunciador y defensor de la verdad (1,3-20) a organizar el culto (2,1-15) y a ser pastor dirigiendo la comunidad en la diversidad de los grupos (3,2-6,2). Todavía estamos lejos de una organización jurídica rígida pero tenemos aquí un verdadero punto de partida para la reflexión teológica sobre el ministerio en la Iglesia.

Para Reflexionar

· ¿Qué son las cartas pastorales?

· ¿Quién era Timoteo?

· ¿Cuál es la importancia de ITm?

· Leer y comentar ITm 3

SEGUNDA CARTA A TIMOTEO: LIBRAR EL BUEN COMBATE

Aunque trate los mismos temas de la primera carta a Timoteo y de la carta a Tito, la segunda carta a Timoteo es un escrito más personal que hasta parece una carta privada. El interés central sale de la comunidad cristiana (1Tm y Tt) a la relación  personal que existe entre Pablo y Timoteo, haciendo esta carta muy semejante a la dirigida a Filemón.
Pablo está de nuevo en la prisión, ahora en Roma, probablemente en el año 67. Las condiciones son duras, muy diferentes de la prisión domiciliaria, cuando todavía podía predicar libremente (Hch 28,16). El apóstol se siente solo, nadie lo defendió en el tribunal, sus días están contados y se prepara para el martirio. Ante el abandono, la incomprensión, las torturas y la próxima ejecución, Pablo sigue firme y da gracias a Dios. Antes de la muerte desea volver a ver a su “amado hijo Timoteo” y confirmarlo en su misión. Este es presentado con trazos precisos: una persona sensible (1,4) a veces indecisa y sin valor (1,8). Sabemos también de su abuela Lide y de su madre Eunice (1,5).
El tema central de la carta son las consideraciones sobre los “últimos días”. Se trata de los últimos tiempos de Pablo, prisionero y próximo a partir, y también de los últimos tiempos de la Iglesia. Así el apóstol desea ver a Timoteo y recuerda los propios sufrimientos, experimenta la confianza de haber “combatido el buen combate” y la seguridad de recibir la corona de la justicia. Por otra parte, recomienda a Timoteo: no avergonzarse del Evangelio sino proclamarlo con integridad; tener cuidado de las “palabras vanas”, de los falsos predicadores que aparecerán en los últimos tiempos presentando falsas doctrinas; vigilarse a si mismo y mantenerse perseverante aunque tenga que sufrir con Pablo a causa del evangelio.
Para Reflexionar

· ¿Cuál es el interés central de la carta?

· ¿Cuál es la situación de Pablo?

· ¿Cuál es el tema central de la carta?

· Leer y comentar IITm 3

CARTA A TITO: LA SANA DOCTRINA

La carta a Tito y la primera a Timoteo tratan de los mismos problemas. El Evangelio fue anunciado, las comunidades fundadas y algunas decenas de años después, aparecen los verdaderos problemas. Algunos cristianos, probablemente de origen judío, mezclaron el Evangelio con teorías preparadas por grupos judíos que se arrogaban el derecho de reglamentar el uso de los alimentos y prohibir el matrimonio. Por otra parte, también las laxas costumbres del paganismo se infiltraron en la comunidad, falseando la moral. Era preciso recordar a los cristianos que la salvación fue traída por Cristo y trazar las grandes líneas del comportamiento de la vida privada y social y proveer organización a las Iglesias.

La carta fue escrita probablemente por los años 64-65. Tito, su destinatario, es el delegado personal de Pablo en la isla de Creta. Según Ga 2,1ss, era griego, acompañó a Pablo y Bernabé a Antioquia y, a pesar de su origen pagano, no fue circuncidado para demostrar la libertad sobre la ley. Ahora Pablo cuenta con él para organizar la comunidad de Creta y luchar contra los que falsean la palabra de Dios.

El centro de la carta es la “sana Doctrina”, esto es, la voluntad salvífica de Dios y la salvación gratuita traída por Cristo. Alrededor de ese núcleo giran las varias partes de la carta, en una organización temática más feliz que la de la primera carta a Timoteo. Tito debe instituir presbíteros a fin de que ellos exhorten a la “sana doctrina” y refuten a los que contradicen; además, el mismo Tito deberá “cerrar la boca” de esa gente, enseñando, poniendo y haciendo poner en practica la “sana doctrina”.
Para Reflexionar

· ¿Quién era Tito?

· ¿Qué problemas existían en las comunidades?

· ¿Cuál es el centro de la carta?

Leer y comentar Tt 2
CARTA A FILEMON: EN CRISTO TODOS SOMOS HERMANOS
De todas las cartas de Pablo, la carta a Filemón es la más breve, la más personal y la única escrita completamente por le propio puño del apóstol. Como en la carta a los Colosenses, Pablo está en la prisión, probablemente en Efeso, acompañado de las mismas personas. El hecjho de que Onésimo vuelva con Síquico a Colosas (Col 4,7-9) hace suponer con mucha probabilidad que esta carta fue escrita en la misma fecha que la de los Colosenses. Filemón parece ser un miembro importante de la iglesia de Colosas, tal vez el líder del grupo cristiano que se reúne en su casa (vv. 1-2).

La carta es una recomendación de Onésimo, un esclavo que huyó de su patrón, probablemente después de haber cometido un robe (v. 18). Onésimo procuro el apoyo de Pablo que estaba en la prisión y acabo convirtiéndose al cristianismo (v. 10). Pablo lo envía de vuelta a Filemón, pidiendo a este que lo trate como hermano (v. 16). De ese modo el apóstol muestra que el Evangelio pone fin a las diferencias entre los hombres y hace surgir una nueva relación en la sociedad.

Pablo, ciertamente, no pensaba criticar el estatuto de la esclavitud, común en su tiempo, provocando así una revolución social. Los cristianos no tenían todavía la fuerza y la presencia suficientes para exigir transformaciones estructurales de la sociedad. Pero el apóstol da un ejemplo que declara implícitamente que la estructura vigente no es legítima. En efecto, mostrando que las relaciones en la comunidad cristiana deben ser fraternas, Pablo hace vano por completo el estatuto de la esclavitud y la desigualdad de clases. En Cristo, todos son hermanos, con los mismos derechos y deberes. Sólo Cristo es el Señor.

Para Reflexionar

· ¿Quién era Onésimo?
· ¿Qué pide Pablo a Filemóm?

· ¿Cuál es la importancia de esta carta?

· Leer y comentar toda la carta
