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Introducción

Adviento es preparación, espera, llegada, gozo contenido. En estas 4 semanas de preparación que inicia el domingo 3 de diciembre y culmina el domingo 24, recorremos episodios en las escrituras que iluminan la llegada del mesías, participamos de La Corona de adviento, encendemos luces, damos color a nuestra cotidianidad
Este año proponemos reflexionar sobre 3 personajes claves en la historia de la salvación para ensenarnos la espera a la que estamos llamados a vivir esta época, para reflejarnos en sus vidas y ver también reflejados en estos a nuestro prójimo. 

1a Semana.  Isaías. Figura de espera por la Salvación
Notas de referencia para el catequista.
Isaías es el profeta de la Confianza en Dios. Vivió en una época de esplendor y prosperidad. Rara vez los reinos de Judá y Samaría habían conocido tal optimismo y su posición política les permite ambiciosos sueños. Su religiosidad atribuye a Dios su fortuna política y su religión espera de él nuevos éxitos. En medio de este frágil paraíso, Isaías va a erguirse valerosamente y a cumplir con su misión: mostrar a su pueblo la ruina que le espera por su negligencia.
Muchas veces los cristianos nos olvidamos del Señor en los momentos en que la vida nos sonríe, cuando nuestros proyectos, relaciones y familia navegan en esplendor. Peor aún, nuestros comportamientos y vida de excesos, derroches y vivir de espalda al prójimo nunca es mayor que cuando estamos "en buena"  
Por el contrario, usamos a Dios y acudimos a la iglesia cuando lo necesitamos como una sala de emergencias o botiquín de primeros auxilios.
http://es.catholic.net/op/articulos/36857/isaas-santo-del-at.html
http://ec.aciprensa.com/wiki/Isa%C3%ADas

Preguntas de Reflexión: 
Cómo puedo mantener el enfoque de que Jesús nace cada día cuando el prójimo lo ve reflejado en nuestro rostro a través de nuestras acciones?

2a Semana. Juan Bautista. Figura de Preparación
Notas de referencia para el catequista.
"Es preciso que él crezca y que yo disminuya" (Jn 3, 30)
Juan Bautista anunció al "Cordero de Dios". Fue el primero que llamó así a Cristo.
Citemos aquí el bello Prefacio introducido en nuestra liturgia para la fiesta del martirio de San Juan Bautista, que resume admirablemente su vida y su papel:

"Porque él saltó de alegría en el vientre de su madre, al llegar el Salvador de los hombres ... El fue escogido entre todos los profetas para mostrar a las gentes al Cordero que quita el pecado del mundo. El bautizó en el Jordán al autor del bautismo, y el agua viva tiene desde entonces poder de salvación para los hombres. Y él dio, al final de su vida, su sangre como supremo testimonio por el nombre de Cristo".

También en cada uno de nosotros se realiza una misión semejante. En cierto sentido, cada uno de nosotros es un precursor, es un hombre o una mujer que va delante en el camino de la Redención. Todos estamos llamados, al igual que Juan Bautista, a realizar, a llevar a cabo nuestra misión.

http://es.catholic.net/op/articulos/4364/cat/306/la-mision-de-ser-precursor.html
Preguntas de Reflexión: 
¿Hasta qué punto valoramos la misión que se nos encomienda en los ministerios de la iglesia, en la responsabilidad encomendada en nuestra pequeña comunidad (encargado de liturgia, actividades, ecónomo ...)?

Muchas veces el don que Cristo viene a traer al prójimo lo trae a través de otras personas, a través de precursores. Muchas veces soy yo mismo ese precursor. ¿Actúo como precursor de Cristo en mi comunidad y ante mis hermanos, proclamando a Cristo, anunciando la salvación? 

¿Cuántos corazones podrán encontrarse con Cristo en esta Navidad a través de mi acción diligente y activa como precursor de Jesús nacido y vivo?

3a Semana. María. Virgen de la Esperanza y Madre del Salvador

Notas de referencia para el catequista.
La primera venida del Señor se realizó gracias a ella. Y, por ello, todas las generaciones le llamamos Bienaventurada
La Virgen Inmaculada fue y sigue siendo el personaje de los personajes del Adviento: de la venida del Señor. Por eso, cada día, durante el Adviento, se evoca, se agradece, se canta, se glorifica y enaltece a aquella que fue la que accedió libremente a ser la madre de nuestro Salvador "el Mesías, el Señor" (Lc 2,11).
A partir de la segunda parte del Adviento, la preponderancia de la Madre Inmaculada es tan grande, que ella aparece como el centro del Misterio preparado e iniciado. Así las lecturas evangélicas del IV Domingo, en los tres ciclos, están dedicadas a María. Y en las misas propias de los días 17 al 24, correspondientes a las antífonas de la O, todo gira alrededor de ella. Y con razón.
"Bendita tú entre las mujeres". 
Del santo Evangelio según san Lucas 1, 39-48
En aquellos días, María se encaminó presurosa a un pueblo de las montañas de Judea, y entrando en la casa de Zacarías, saludó a Isabel. En cuanto ésta oyó el saludo de María, la creatura saltó en su seno. Entonces Isabel quedó llena del Espíritu Santo, y levantando la voz exclamó: "¡Bendita tú entre las mujeres y bendito el fruto de tu vientre! 
Aunque Navidad es para María la fiesta más señalada de su maternidad, el Adviento, que prepara esta fiesta, es para ella un tiempo de elección y de particular preparación.
http://es.catholic.net/op/articulos/8414/cat/191/bendito-es-el-fruto-de-tu-vientre-jesus.html
http://www.who.int/mediacentre/factsheets/fs239/es/
https://diariodigital.com.do/2016/03/03/la-violencia-la-mujer-cifras-preocupantes-r-d.html
https://www.aciprensa.com/recursos/maria-virgen-de-la-esperanza-y-madre-del-salvador-1754

Preguntas de Reflexión: 
¿En qué medida podemos reconocer a Dios en los demás? Isabel supo reconocer a Dios en María porque “estaba llena del Espíritu Santo”

María es modelo de aceptación de la voluntad de Dios, discreción, paciencia, constancia y permanencia a los pies del Señor. Cuál de estas fortalezas necesito acrecentar en mi vida? Que características de María en su maternidad puedo usar como referencia para imitar en mi vida?

Toda mujer es en esencia como María. En ella se puede dar una obra mas del milagro de Dios al engendrar vida, vida que solo proviene de Dios. Sin embargo, cada vez mas son los casos en que maltratamos a las mujeres, verbal o físicamente, hasta, en algunos casos, llevarlas a la muerte.  Cómo puedo desde mi limitado campo de acción u opinión contribuir a disminuir la violencia contra la mujer, para que la mujer sea tratada como templo del Espíritu Santo, su cuerpo, su mente y su vientre?
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