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TEMA 1.  Páginas 17-24.
Confesiones de un hijo

Adolescentes Espirituales

Mary, Mary quite the contrary

De aquí a la Maternidad

En marcha
Jesús dijo en la cruz: Ahí tienes a tu hijo! (Jn. 9, 26-27).  Nosotros somos sus discípulos amados, su madre es nuestra madre. 
Nos alegramos de tener nuestra madre que nos cuida y nos ama y esta cerca de nosotros. 
Mi primer encuentro con María fue en la muerte de mi abuela y la veía como obstáculo que se interponía entre mi abuela y Jesucristo.  

La prueba de la maternidad llego para mi cuando toma la decisión de empezar a ser hijo suyo.  El Rosario fue mi oración mariana mas intensa.  

Si Cristo era mi hermano y me enseño a rezar el “Padre Nuestro”.  Ahora aceptaba su mandato de mirar a su madre.  Muchos de nosotros necesitamos volver a descubrir a María como nuestra madre.  

Generalmente nos aferramos a unos cuantos pasajes del Nuevo Testamento, pero María llena las paginas de la Escritura. Ha estado siempre presente en el plan de Dios. 

Vamos a hacer el descubrimiento juntos a cada pase encontraremos la promesa de un hogar con una madre que es poderosa intercesora de sus hijos.

COMENTARIO:

· Hablemos de nuestra experiencia personal: ¿Cómo descubres a María como Madre?

· ¿Qué influencia a tenido María en tu vida personal?

· ¿Que significa para ti la figura de María?
TEMA 2.  Páginas 25-35.
La lógica de Amor de la maternidad de María
Seamos Metafísicos
Cual-es-su-nombre

La Divinidad es, como la Divinidad obra

Huellas de Amor
En los primeros nueve meses de la vida de la madre se mantiene estrechamente unida a su hijo. 

María es la madre por excelencia.  Si todas las madres  son capaces de darse a si mismas, ella mucho más.  Cuando reconoce sus dones son de Dios y su alma magnifica al Señor (Lc. 1, 46).

Para entender a María debemos empezar por Dios. Toda Mariología debe comenzar por una sólida fe en el Credo.  Tener nociones claras sobre Dios, su providencia y la relación con su pueblo.

Todo lo que hace María y todo lo que es, deriva de su relación con Dios y de su correspondencia al plan Divino.  Ella es su madre, su esposa, su hija, su sierva.

La teología es el modo por el que nos acercamos a Dios en sus propios términos, no podemos definirlo en términos de algo contingente, aunque la creación es algo que Dios hace, no define quien es.

¿Conoces a Dios? Nos ha revelado su identidad eterna: su nombre (Mt 28, 19). La Santísima Trinidad revela quien es Dios desde toda la eternidad: Padre, Hijo y  Espíritu Santo.  El misterio de la Trinidad es el misterio central de la vida cristiana.
La creación nos dice algo acerca de su creador, podemos aprender mas acerca de quien es Dios, observando lo que hace.

Vislumbremos a Dios no solo en Edmundo sino también en la Sagrada Escritura.  Cuando leemos la Biblia tenemos que leer en dos sentidos: En el sentido literal y en el sentido espiritual.  Descubrir lo que el Espíritu Santo nos dice a través de la Palabra.

COMENTARIO:
· Leer las citas de la pagina 32 y señalar los signos de Jesús en estos textos.

· ¿Cómo encubrió María la acción de Dios en ella?
· ¿De que  manera la descubrimos en nuestra vida personal?

TEMA 3.  Páginas 32-38.

Aprendiendo Tipología

Cosas de familia

La familia más funciona
En la carta a los Hebreos se describe el tabernáculo del Antiguo Testamento como “tipos y sombras de las realidades del cielo” (Heb. 8, 5).  San Pedro hace notar que Noe y su familia fueron salvadas a través del agua y esto prefigura el bautismo (1Pe 3, 20-21).

 Pablo describe a Adán como tipo de Jesucristo (Rom. 5, 14). “Tipo” proviene de “topología”, el estudio de la prefiguración de Cristo en el Antiguo Testamento.  También nos desvela más cosas como: El templo de Jerusalén prefigura la Iglesia, los doce patriarcas del Antiguo Testamento prefiguran los doce apóstoles del Nuevo Testamento.   El arca de la alianza será tipo de María. 

Los tipos Marianos abundan en el Antiguo Testamento.  Encontramos a María prefigurada en Eva, madre de todos los vivientes; en Sara reina madre de la monarquía de Israel, en Ana, Ester.

El tipo mas explícitamente mencionado en el Nuevo Testamento es el arca de la alianza. María fue creada para llevar la nueva alianza.  Esa nueva alianza traída por María es la que lo cambia todo en nuestras vidas.  Todo encuentro decisivo con Dios esta marcado por una alianza.  Recordemos: Adán, Noe, Abraham, Moisés, David, Jesús.
Alianza vinculo sagrado de parentesco.

Cuando Dios hace alianza con Noe, Abraham, Moisés, fue invitando a entrar a su familia.  Aquellas alianzas se rompieron por el pecado.  Dios permaneció fiel.
Seria necesario un hombre sin pecado y tan fiel como Dios, por eso Dios se hizo hombre en Jesucristo y El estableció la alianza por la cual formamos parte de su familia; de la cual entramos a formar parte por el Bautismo.

Toda familia necesita una madre y Cristo la escogió providencialmente para toda su familia de alianza.  La familia esta incompleta sin una madre y esposa.  Los apóstoles lo sabían y esa fue la razón por la que estuvieron juntos con María en Jerusalén el día de Pentecostés.
COMENTARIO
· ¿Cuáles son los símbolos del Antiguo Testamento que los apóstoles toman como figuras en el Nuevo Testamento? (Heb. 8, 5; 1Pe 3, 20-21; Rom. 5, 14)

· Enumera las topologías que encontramos de la persona de Jesús en la pagina 34.

· ¿Cuál es la nueva alianza que trae María al mundo?
TEMA 4.  Páginas 39-45

La maternidad de María es un regreso al paraíso
Cortar el cordón umbilical

Contar los días
Se ruega respeto 

Hija-Madre-Esposa: Mujer
El papel de María no tiene sentido fuera de su contexto en la historia de la salvación.  María estuvo en el Plan Divino desde el comienzo, elegida y anunciada desde el momento que Dios creo al hombre.

Los primeros cristianos consideraron que el comienzo del Génesis es el primer Evangelio.  Ejemplo: Como Adán, Jesús fue probado en el jardín. Con Adán Jesús fue llevado en un árbol donde fue desnudado completamente.  Como Adán cayó en un profundo sueño para que de su costado surgiera la nueva Eva, su esposa, la Iglesia.

El Génesis y el Evangelio de Juan tienen muchas similitudes:  el Génesis arranca con las palabras: En el principio creo Dios.  Juan dice: En el Principio era la palabra y la palabra estaba en Dios.  En ambos casos estamos hablando del comienzo de una nueva creación.
En el Génesis vemos que Dios creo la luz.  En Juan vemos que la vida de la palabra era “la luz verdadera que brillaba en las tinieblas”.  
En el Génesis el Espíritu de Dios se movía sobre la faz de la tierra.  Juan nos muestra al Espíritu suspendido sobre las aguas del Bautismo.
El relato joanico de la nueva creación tiene lugar en siete días igual que la creación de Dios en el Génesis.

Jesús llega al banquete con su madre y los discípulos y la Madre señalo que no tienen vino, Jesús responde “Mujer, ¿Qué nos va a ti y a mi?  No es un duro reproche, era un modismo común en hebreo y griego.  En todos los lugares en que aparece no indica reproche ni falta de respeto.   

No la llama madre, ni siquiera María, sino “Mujer” y volverá a dirigirse a María como mujer a punto de morir en la cruz.  Lo llamara mujer cuando se la entregó al discípulo amado.
COMENTARIO

· ¿Cuál es el papel de María en la historia de la salvación?

· Analizar el paralelismo que hay entre el Génesis y el Evangelio de Juan.

· ¿Cuál es el sentido del nombre “Mujer” que Jesús llama a María?

TEMA 5. Paginas 46-53
Maternidad Atacada

Los tiempos de Justino

La guardia del Lyon

Memorias de África 

“Mujer” redefine la relación de María no solo con Jesús sino también con todos los creyentes. María es la madre de todos los que tienen nueva vida por el Bautismo.

La figura de Eva vuelve a aparecer en el libro del Apocalipsis.  En el Apocalipsis, la antigua serpiente ataca a la nueva Eva. Sin embargo, la nueva Eva aparece prevaleciendo sobre el mal, a diferencia de su antiguo tipo del jardín del Edén.

Al comparar y contrastar a Eva con María, Justino sigue las reflexiones de Pablo acerca de Cristo y Adán.  San Pablo señala que  “en Adán todos mueren”, mientras que “en Cristo serán todos vivificados”.

San Justino, por su lado, hace notar que Eva concibió la “palabra de la serpiente”, en tanto que María concibió la Palabra de Dios. La obediencia de María se convirtió en medio de deshacer la desobediencia  de Eva.

Como San Juan, Ireneo vio el importante lugar que ocupa la nueva Eva en esta recapitulación.  “El nudo de la desobediencia de Eva fue desatado por la obediencia de María.

San Ireneo extiende la maternidad de María desde Cristo a todos los cristianos, cuando habla de Ella como tipo de la Iglesia. 
La nueva Eva, por tanto, no es precisamente una lectura del Evangelio con innovaciones medievales o modernas.  Más bien es una antigua y venerable tradición transmitida.

Los poetas medievales lo resumieron netamente señalando que el Ave del ángel Gabriel era el nombre de Eva al revés.
TEMA 6. Paginas 54-59

Israel y el portador de la Nueva Alianza

Ark the herald angels sing

María tuvo un hombrecillo
Lo que atisbamos entre sombras en el Evangelio de San Juan, lo encontramos “vestido de sol” en el libro de la revelación de Juan, en su Apocalipsis.
Así, pues, como en Cana, volvemos a encontrarnos con San Juan en un banquete nupcial.  Escribe Juan en el Apocalipsis: “Dichosos los invitados a la cena del cordero”. 

Hacia el 586 AC, el profeta Jeremías escondió el arca para evitar que la profanaran.   Cuando Jeremías habla de “la nube”, se refiere a la shekinah, o nube de gloria que cubría el arca de la alianza y significaba la presencia de Dios.
El arca contenía las tablas de piedra en las que el dedo de Dios había grabado los diez mandamientos.

Juan prepara de muchas maneras al lector para la aparición del arca.  Va a aparecer, por ejemplo, tras el clarín de la séptima trompeta del séptimo ángel vengador, se hace eco, en concreto de Josue 6, 13 en Apocalipsis 11, 9; 12, 2.

TEMA 7. Paginas 59-65

Frentes de Batalla

Más que una mujer

María… ¿Un relicario?
¿Quien es esta mujer que también es un arca?  La mayoría de los comentadores están de acuerdo en que, al menos en cierto nivel, esta mujer representa a la Iglesia.
La pieza central del Apocalipsis 12, el elemento mas destacado, es la mujer que es el arca de la alianza. ¿De quien se trata?
La tradición nos dice que es la misma persona a quien Jesús llama “mujer” en el Evangelio de Juan, como Eva, que era “madre de todos los vivientes” (Gn 3, 20),  la mujer de la visión de San Juan es madre no solo del “niño”, sino también del “resto de su descendencia”.
La nueva Eva, por tanto, cumple la promesa de la antigua del ser, más perfectamente, la madre de todos los vivientes. 

Evidentemente San Juan pretende que la mujer del Apocalipsis evoque a Eva, la madre de todos los vivientes y la nueva Eva, la persona a la que identifica como “mujer” en el Evangelio. 

Como esta mujer puede ser también la tan venerada arca de la alianza?  Para comprenderlo, debemos considerar que lo que hacia tan santa el arca, era que contenía la alianza, estaban los diez mandamientos, y el maná.  Lo que hacia santa al arca, hacia aun mas santa a María.

Si la primera contenía la Palabra de Dios en piedra, el cuerpo de María contenía la Palabra de Dios encarnada.  Si el arca conservaba milagroso pan del cielo, el cuerpo de María guardaba el mismo Pan de Vida que vence a la muerte para siempre.

TEMA 8.  Paginas 65-71

Objeciones desestimadas

Rumbo a las Montañas

Madre María, Madre de la Iglesia

Los Padres de la Iglesia primitiva dieron testimonio firme de esta identificación de María con el arca de la alianza.  Hubo intérpretes que levantaron objeciones.

La angustia de la mujer del Apocalipsis podría representar el deseo de traer a Cristo al mundo; o podría representar los sufrimientos espirituales que fueron el precio de la maternidad de María.

Otros intérpretes tenían la intención de la “otra descendencia”. La “otra descendencia” del Apocalipsis 12 son con toda seguridad aquellos “que guardan el testimonio de Jesús” y así se convierten en sus hermanos, y tienen en común a su padre del cielo….y a su madre.

Con todo, la mayor dificultad que encuentras los interpretes estriba en que el enfoque tropológico de San Juan en el Apocalipsis.   ¿En que otro sitio, en efecto, se llama a María arca de la alianza?
Junto con los libros de San Juan,  los escritos de San Lucas son los otros grandes filones bíblicos de la doctrina mariana.

Uno de los primeros ejemplos de su narración, es el relato de la visitación de María a Isabel.  El lenguaje de San Lucas parece hacerse eco del relato, en el segundo libro de  Samuel, del viaje de David para llevar a Jerusalén el arca de la alianza.
La Sagrada Escritura, al fin y al cabo, no es un código que haya que descifrar, sino un misterio que nunca podremos agotar en toda una vida.
San Ambrosio vio a la mujer claramente como la Virgen María, “porque es madre de la Iglesia, pues dio a luz al que es Cabeza de la Iglesia”.

Como María dio a luz a Cristo al mundo,  así la Iglesia da a luz creyentes, “otros Cristos”, a cada generación.  Como la Iglesia se convierte en madre de los creyentes en el bautismo, así María se convierte en madre de los creyentes en cuanto,  hermanos de Cristo.

La mujer del Apocalipsis debe ser “una persona concreta, debe pertenecer a la persona individual, histórica, la Virgen María, que, al mismo tiempo fue madre de Cristo y de los miembros de su cuerpo, la Iglesia.

COMENTARIO

· En cada tema tomar los textos paralelos que presenta el autor y analizar las comparaciones y figuras de María.
TEMA 9. Paginas 72-76
La Reina Madre y el rey de la dinastía de David.

Sobre genealogías

La obra redentora de Jesús lleva muchos tipos o prefiguraciones que se encuentran en el libro del Génesis.  La creación primordial prefiguraba la renovación.  Y redención de la redención llevada al cabo por Cristo.  

El jardín del Edén era tipo del huerto de Getsemani.

El árbol del Edén prefiguraba el madero de la Cruz.

Adán era tipo de Jesucristo y Eva lo era de la Virgen María.

En el Apocalipsis 12 encontramos otros patronos de topología: Considera a María como el arca de la Alianza.

Siguiendo a Moisés, Israel venció por la sangre del Cordero, Jesucristo.

María (hermana de Moisés) cedió a la idolatría.  En la Nueva Alianza la nueva María es modelo perfecta de obediencia.

El reino de David proporciono al antiguo Israel la idea que lo que habría de ser el reino del Mesías. 
A lo largo del exilio y de todos los altibajos de su historia el pueblo de Israel miraría hacia el reino de David como ideal.

Los profetas prefiguraron la venida del mesías con una precisión asombrosa: Descendiente de la casa de David.

En el NT, Mateo identifica a Jesús como el hijo de David presentándonos la genealogía de Jesús sin precedente incorporando el nombre de cuatro mujeres (paganas y de reputación dudosa) entre los antepasados de Jesús.
La costumbre judía era llamar a un hombre como “hijo de su Padre”.

Mateo salvaguarda las creencias mesiánicas de Jesús, el es “Dios con Nosotros”.
El nacimiento de Jesús en Belén, la ciudad de David, se establece en una ciudad llamada Nazaret.

COMENTARIO

· Leer las citas que trae el tema de hoy a analizar las figuras que nos presentan y la relación que tienen las figuras del Antiguo Testamento con las del Nuevo Testamento.
TEMA 10.  Paginas 77-82

Mirando Estrellas

La Reina Madre
Desde el comienzo del NY vemos que el reino de David, como el jardín de Edén era una singular anticipación de la venida de Jesucristo.

La estructura de la monarquía davídica en el plan de la Providencia divina prefiguraba el reino de Dios. 

En el Apocalipsis se cumple esta promesa, cuando la mujer da a luz a su hijo varón que gobernará todas las naciones.
La mujer tiene que ocupar un lugar prominente con relación a Israel cuyas doce tribus están representadas en las doce estrellas que coronan su cabeza.

En el Oriente Medio la mayoría de las naciones eran monárquicas gobernadas por un rey.  La mayoría de las culturas practicaban la poligamia.  La mujer que recibía los honores de reina no era la esposa del rey sino la madre del rey. La reina madre se le consideraba como intercesora y abogada del pueblo.
Comentario
· Hacer un análisis comparativo entre los capítulos 11y 12 del Apocalipsis y el Salmo 2.

· ¿Qué semejanzas y deferencias encontramos?

TEMA 11. Páginas 82-88

La llave de David

La madre es el mensaje
Sin la matriz davídica no podemos empezar a entender la venida de Jesucristo.:  Igual que David estableció una ciudad santa en Jerusalén, así su último sucesor crearía una Jerusalén celestial.

El primer sucesor de David reino junto a su madre y así lo haría también el  último.  La monarquía de David encuentra su perfecto cumplimiento en el reino de Jesucristo.

En esta clave mesiánica podemos descubrir la intercesión de Maia en las bodas de Cana.  Descifrar los misterios de la mujer del Apocalipsis.  Esta coronada de doce estrellas porque dará a luz al rey davídico.

La monarquía davídica entre el Adán y la Eva originales que no son fieles a la alianza y el nuevo Adán y la nueva Eva que vencieron y obtuvieron la redención del género humano.

El nuevo Adán reinara con su esposa la nueva Eva, una mujer real e histórica, a quien el Apocalipsis identificara con la Iglesia.
Será madre de los vivientes, abogada de su pueblo, reina madre: María.
A través de la topología que podemos encontrar en la Escritura, queremos conocer a Dios, sus caminos, su plan, su pueblo y a su madre: María.

Cuando consideramos la topología de Eva, el arca de la alianza y la reina madre, estamos fijándonos en criaturas que la providencia ha dispuesto de tal manera que lleguen a su cumplimiento en una persona real, histórica (Moisés, David, María).

Tenemos que llegar a conocer a María cuando es iluminada por sus tipos bíblicas.  Se trata de una persona histórica y la Iglesia ha conservado determinados acontecimientos históricos relativos a ella en relatos bíblicos y en dogmas.
Comentario

· ¿Cuál es el papel de María en la historia de Salvifica de Cristo?

· De las figuras y tipos que hemos visto de María, ¿Cuál nos ha llamado mas la atención y por que?

TEMA 12.  Paginas 88-95

Guardar la fe

El plan divino de Salvación: Concebida Inmaculada
Que es un dogma?  La interpretación de la Escritura.  Ha ciertos hechos de la vida de María que la Biblia señala explícitamente: Su Concepción Virginal de Jesús esta presentada inequívocamente en el Evangelio de Lucas (1,  34-35)

Otro acontecimiento esta implícito en el texto y ha sido señalado por la Iglesia como su Asunción al Cielo o su Inmaculada Concepción.

Junto con los relatos Bíblicos los dogmas marianos de la Iglesia nos mantienen en estrecha relación con la realidad encarnada de la Familia de Dios.

Los dogmas son hechos de fe para los cristianos.

La inmaculada concepción es la doctrina de Que Dios preservo a María de toda mancha de pecado original. Desde el primer momento de su concepción en el seno de su madre, vivió en un estado de gracia que fue otorgado por los meritos de su Hijo Jesús.

Si a Eva se le concedió este don sobrenatural interior desde el primer momento de su existencia personal, es posible negar que María tuviera también este don desde el primer momento de su existencia personal?

La concepción inmaculada de María era un lugar común en la Iglesia Primitiva.   La inmaculada concepción es un acto divino de preservación: obra de Dios, no obra de María misma.  La inmaculada concepción fue, pues un fruto de la redención aplicado a María por vía de anticipación.

María fue redimida por un acto de preservación, mientras que todos lo somos por un acto de liberación.

En el plan de la Providencia convenía que María fuese preservada completamente libre de pecado todos los días de su vida.

Comentario

· ¿Como definimos nosotros lo que es un dogma?

· ¿Cuales son los dogmas de María?

· ¿Que significa cada uno de ellos?

TEMA 13.  Páginas 95-103
Atracción Fetal
Virgen una vez, virgen para siempre

Cuando rezamos el Avemaría, nos hacemos eco de uno de los títulos mas antiguos que han dado los cristianos a María.
Los primeros Padres llamaban a María: “Madre de Dios”.

La expresión es consecuencia lógica del obligado reconocimiento cristiano de la divinidad de Cristo y María es su madre, entonces Ella es la Madre de Dios.
María dio a luz a Jesucristo, que era y es una Persona Divina.  María  “Madre de Dios, a esa frase esta ligado el hecho increíble de que somos hijos de Dios ¡Somos hermanos y hermanas del Hijo de María!
Los evangelios no dejan lugar a dudas de que María era virgen al tiempo de concebir al Hijo de Dios.

La maternidad virginal de María es la garantía de la divinidad y de la humanidad de Jesús.

Desde el comienzo de la Iglesia, el nombre de María ha aparecido siempre con un modificador “Virgen”. 

La Iglesia ha enseñado constantemente que María conservo su virginidad no solo antes de la concepción de Jesús, sino también después.

Por la escritura y la Tradición resulta claro que María vivió la virginidad hasta el punto de que, para todas las generaciones futuras, llegaría a ser su misma personificación.

 Comentario

· Leer Mat 1, 18; Luc 1, 34-35; 3, 23.  ¿Como nos presentan los evangelios la virginidad de María?
· ¿Cuales son los argumentos que los hermanos separados utilizan para negar la virginidad de María?

· ¿Cuales son nuestras razones para defenderla?

TEMA 14.  Páginas 104-109
Una Asunción gratuita
Diosas y mitos

María recibió la redención como fruto primerizo de la obra de Cristo, así también recibió la resurrección corporal y la gloria del cielo.
Este acontecimiento lo conocemos como Asunción de la Santísima Virgen María.  Al fin de su días aquí en la tierra, María fue asunta en cuerpo y alma al cielo.

Según las lecturas bíblicas de ese día nos muestran: que los cristianos han venerado siempre a María como el arca de la alianza.

San Juan Damasceno desarrolla también la topología de Eva y el Edén, para mostrar que la Asunción era el final adecuado para los días de María.

El hecho de que María sea como la nueva Eva requiere que creamos en su Asunción corporal.

Algunos no católicos alegan que todos estos dogmas marianos conducen a adorar a María, pura y simple idolatría.

La Iglesia le tributa honor y veneración como a la mayor de los santos, en tanto que reserva el culto de adoración solo a Dios.

Comentario

· Comentario sobre la Asunción y veneración de María

TEMA 15.  Páginas 110-116
La reina madre y la familia real
Carne real

A la medida de un rey

Descubrir quien es María: Si es la nueva arca de la alianza, entonces demanda nuestra profunda reverencia.

En cuando personaje de la realeza, María puede parecernos lejana a aquellos de nosotros que nos dedicamos a trabajos corrientes.

Dios llama hombre a su Hijo y el hombre llama a Dios Padre.  Somos hijos de Dios, No es una metáfora, es una verdad.  Por el Bautismo fuimos ligados a la familia de Dios por la alianza de la Sangre de Cristo.  Fuimos elevados para tener parte en la vida eterna de la Trinidad.
Somos hijos de Dios. Este es el acontecimiento central y más profundo de nuestra redención.  No hemos sido meramente perdonados, hemos sido adoptados por Dios como hijos e hijas.  Somos hijos de Dios por la gracia hemos sido adoptados en su familia.

La salvación no es solo del pecado, sino para la filiación, la filiación divina en Cristo. No somos meramente perdonados por la gracia de Dios somos adoptados y divinizados.

Somos hijos de Dios gracias a nuestra intima identificación con Jesucristo.

Al identificarnos con Cristo, participamos también en su triple misión como sacerdotes, profetas y reyes.

Somos hermanos y hermanas de Cristo por eso podemos acercarnos con confianza a la reina madre del cielo.  Podemos ir a ella no solo porque es la reina Madre del cielo, sino porque es nuestra reina madre.

Comentario

· ¿Cómo es nuestra filiación?

· ¿Qué relación tiene esta filiación divina con María en nuestras vidas?

TEMA 16.  Páginas 117-123
Trabajar sin cesar
La mediadora es el mensaje

Abba no Alá

María como la nueva Eva, “Madre de todos los vivientes” cuida maternalmente de la Iglesia, “el resto de su descendencia”.
Dios como Padre hace crecer a sus hijos e hijas maduros; y el modo de hacerlo es convirtiéndonos en sus colaboradores.

El Padre quiso que la existencia de su Hijo como hombre dependiera, por así decirlo del continuo consentimiento de María.

María uniendo su corazón al de su Hijo, especialmente en el Calvario.  Se convirtió en la cooperadora por excelencia.  Como Hijo Jesús media como sacerdote entre el Padre y sus hijos, mientras María media como reina madre y abogada.

Como madre de Dios y madre nuestra María nos muestra como dar gloria al Padre, recibiendo el don de su Hijo en la plenitud del Espíritu. 

Dios Padre requiere la revelación de la Trinidad por que Dios solo puede ser Padre eterno si existe con el un Hijo Eterno.

Un contrato intercambia propiedades, bienes una alianza intercambia personas.

Por eso las alianzas que Dios hace son alianzas de parentesco: “Yo seré tu Dios y tu serás mi pueblo”.

Comentario

· Leer los textos de la Pág. 119 y comentar cual es el sacerdocio de Cristo y como tienen una relación con nuestra filiación y santificación.

· Compartir como es la alianza de Dios con nosotros.

TEMA 17. Páginas 123-128

Unidos para la Gloria

El merito de la Santísima Virgen María

Esto es un test.

Para comprender el amor a la Virgen María debemos verlo desde el punto de vista de filiación, de familia y no de relación amo-esclavo o jefe-súbdito.

Amar a María no amenaza la gloria de Dios, la gloria de Dios no se aumenta por someternos a El, ni se disminuye cuando damos el debido honora a sus criaturas, como por ejemplo a María.

El Dios a quien es toda gloria desea compartir su gloria con nosotros y la forma mas clara de nosotros, que somos criaturas finitas, darnos cuenta de cuanta gloria puede Dios compartir con nosotros es mirar a María.  Mirándola a ella vemos el ejemplo de que nos puede dar toda su gloria, como la dio la única que puede dárnoslo todo, nuestra madre María.

Dios no ha creado el mundo para conseguir mas gloria, sino para compartirla y este compartir de su gloria empieza por María en quien todo se ha realizad de la mejor manera.  María es la persona humana que manifiesta más perfectamente el compartir y el recibir la gloria de Dios.

La gloria de Dios no es un merito que ganamos, nadie merece honores de Dios, sin embargo si consideramos el merito como un sentido familiar, merecemos la gracia y la gloria con un padre se la da a un hijo.  La gloria de Dios es un derecho por gracia que nos hace coherederos de Cristo.
La iglesia atribuye a María una capacidad ilimitada de merecer.  Desde el punto de vista del sentido familiar, por ese don de la gracia infinita anunciada por el ángel a María, María alcanzo el objetivo de la alianza, una perfecta unión de la voluntad divina y la humana.

María es el ejemplo a seguir para un cristiano evaluar si ha aceptado bien el Evangelio, no porque María sea el personaje central sino que nadie como ella escucha y ama como ella amó.  En ele Evangelio también podemos demostrar que la gloria, la gracia y los favores que Jesús nos pueda dar son infinitos, ya que después de habernos dado a su madre al pie de la cruz podemos tener la seguridad que no hay nada que nos pueda negar.

Comentario

· ¿Qué ventajas o aclaraciones obtenemos al ver nuestra relación con Dios y María como una relación de familia?

· ¿Qué atributos señala el autor a la Virgen María en este texto?  En lo particular, ¿vemos con claridad en María estos atributos?  Compartamos nuestra respuesta en comunidad.

· Leer JN 19, 25-27 ¿Cómo se evidencia en este pasaje el amor filial de María?  ¿Y el de Jesús? ¿Y el de Juan?

TEMA 18. Páginas 129-133

¿Quién hace de la Iglesia una madre?

Nuestra Señora del buen Concilio

Miembro y Madre

Debemos tener claro que no es la iglesia que nos da a María, sino María que nos da la Iglesia. 

La iglesia se funda en esa entrega de Jesús en la cruz haciendo a María madre de Juan y a Juan primer hijo adoptivo de María. 
Cuando hablamos de María como madre de la iglesia, estamos hablando de una verdad permanente, no de un hecho metafórico, no mítico, sino de una persona absolutamente real y una verdad esencial en el plan que Dios ha trazad para el mundo.

El Concilio Vaticano II trato brillantemente en numerosos documentos la enseñanza mariana mas rica de la historia de la iglesia, hace un examen exhaustivo del papel que desempeña María en la vida de la Iglesia.

A lo largo de la vida vemos que desde el principio María es protagonistas de la historia de la salvación, comenzando en la comparación con el Génesis que nos lleva a ver a María como la nueva Eva, luego en el Nuevo Testamente vemos a María como la esposa de Cristo, y finalmente en el ultimo libro de la Biblia, en el Apocalipsis, vemos a María como esposa y madre a la vez identificada con la Iglesia.

Comentario

· Enumera los calificativos que se le dan a María en el texto, ¿con cuales identificas principalmente a María?

· Discutir las semejanzas entre la iglesia y María.  Complementar con el contenido de los numerales 1370 y 1655 del Catecismo de la Iglesia Católica.
TEMA 19. Páginas 133-138

Un destello de Gloria

Malo pare el ecumenismo

Y por ultimo…

María es el cumplimiento último del tipo.  A lo largo de la Biblia en el Antiguo, Nuevo Testamento y el Apocalipsis muestra de distintas formas a María como una figura central, sobretodo en el Apocalipsis donde se evidencia que María es el cumplimiento de la realidad de la que la Iglesia misma no es más que un tipo. María es la Virgen y Madre, Esposa de Cristo, la Jerusalén  Celestial….la Ciudad de Dios.
El Concilio Vaticano presenta a María como un modelo de apostolado, es por esto que nuestros esfuerzos evangelizadores y apostólicos debería tener un componente mariano.  La evangelización debería incluir una oración mariana y estar empapada de doctrinas y devoción mariana, porque evangelizar es sobretodo construir una familia y María como nadie es modelo de familia.
La teología como toda ciencia precede a través del progreso científico. De esta forma cuando el magisterio de la iglesia establece un dogma, este sirve como marcador del progreso teológico de la semilla doctrinal que fueron plantadas por Cristo.

Un dogma es la perfección de la doctrina, de la enseñanza y predicación de la verdad evangélica según Jesús mismo se la encomendó y dio poder a la iglesia para hacerlo; así cuando el Papa decide definir un dogma mariano utiliza el carisma que Dios le ha dado para promulgar avances teológicos en la doctrina de la iglesia.
Por esto podemos concluir que un dogma (como los dogmas marianos) no es mas que parte de la fe de Dios revelada, por tanto la unidad requerida entre los distingos cristianos solo se puede realizar en la adhesión común a la totalidad de la verdad y de la fe revelad; por tanto la unidad ecuménica o la unidad de las iglesias cristianas requiere de la palabra de Dios que actúa y trabaja no al margen de sino a través de la madre que nos dio para que sirviera como símbolo y fuente de la unidad familiar.

Hemos de resistir a la tentación de llevar los desacuerdos sobre los dogmas marianos que tenemos con otras iglesias, ni provocaciones, ni discusiones de tipo policitos: esto seria una deshonra para nuestra Virgen María.

Comentario

· Listar y discutir sobre los aspectos que resalta el Concilio Vaticano II de la Virgen María y su relación con la Iglesia.  Ampliar las respuestas con los numerales No. 967 al 972 del Catecismo de la Iglesia Católica.
· Discutir sobre la propuesta de algunos teólogos de que en los esfuerzos por la unidad cristiana María es un impedimento.  Intercambiar sus opiniones en comunidad.

· ¿Cuáles elementos, características o dogmas sobre la Virgen María son los mas resaltantes a nuestro juicio personal y hacen que los católicos consideremos positiva la posibilidad de unidad cristiana en Jesús pero siempre con y a través de su madre. 

TEMA 20. Páginas 139-148

Defender sin ofender

El autor a través de este testimonio nos da pautas y comparte su experiencia de discutir sobre la Virgen María a compañeros escépticos de la doctrina mariana.  Nos hace advertencias y nos invita a no estar entusiastas por razones equivocadas, nos comenta que cuando defendamos a la Virgen María  debemos de defenderla como ella querría ser defendida, no a través de ataques para defenderla.

Nos invita a nunca creer que tenemos todas las respuestas y que aunque esas estén a nuestra disposición, nadie esta en la plena posesión de ellas, nos invita también a continuamente rezar el Ave María y que tener mucho amor por María es mas importante que tener muchas respuestas, que cuando estemos necesitados de ella sacara bienes de nuestra deficiencia, como solo una madre puede hacer. 

Debemos evangelizar con alegría y con confianza, siendo conscientes de que no tememos todas las respuestas; pero Dios si y El ama a su madre, por lo que nos dará todo lo que necesitamos aun cuando lo que necesitemos sea no tener una respuesta concreta.

Comentario

· Compartir sobre experiencias que cada miembro de la comunidad haya tenido con discusiones religiosas con personas de otra religión, sobre la virginidad de María y el sitial que los católicos le damos a María.  ¿Qué aprendieron de esos eventos?

· ¿Qué nos dice el autor sobre las cosas importantes a tener en cuenta cuando surjan este tipo de discusiones y debates?

TEMA 21. Páginas 149-150 / 152-156

Déjame contar los caminos

Corazones, manos y voces

Origen del Rosario

Se entiende que el iniciador de la técnica de oración del Rosario fue Santo Domingo de Guzmán, cuya leyenda cuenta que María se le apareció, le entrego un Rosario y le enseño a rezar; la historia también indica que los cristianos ya rezaban el Rosario antes de que naciera Santo Domingo y que se fue desarrollando poco a poco a lo largo de los siglos.  Los creyentes de oriente tenían la costumbre de contar sus oraciones en cuerdas anudadas, los monjes utilizaban estas cuerdas para llevar las cuentas según recitaban los 150 salmos de la Biblia que representan los 150 Ave Marías de los 3 tipos de misterios de que hasta hace 3 años se meditaban.

Los cristianos han expresado su amor por la Virgen María en muchas formas.  La expresión mas popular y querida de la devoción a María en la iglesia es el Rosario, que consiste en una determinada secuencia de oración que recitamos en voz alta mientras meditamos los misterios de la vida de Jesús y María. Hay en total 20 misterios.  Mientras lo meditamos contamos las oraciones que llegamos en una seria de cuentas que también tienen nombre de Rosario, que significa guirnalda de rosas.

Los no católicos critican al Rosario llamándolo una aburrida repetición mecánica de formulas, y es todo lo contrario. La técnica de meditación del Rosario ha sido refinada durante siglos para enlazar la mente lo más completamente posible a Dios; el Rosario capta al menos tres de nuestros sentidos: el oído, el tacto y la vista.  Además los misterios que enunciamos y meditamos son ricos en doctrinas y devoción bíblica.  El Padre Nuestro es una oración directamente aprendida de Jesús.  El Ave María viene de las palabras de Gabriel e Isabel en el Evangelio de San Lucas.
Otros critican la idea de la oración forma y repetitiva como mala, y que la oración para que sea verdadera tiene que ser espontánea y creativa; sin embargo, aunque Jesús condeno la vana repetición, es claro que no toda repetición es vana.

Comentario

· Cada uno de los hermanos debe compartir en comunidad su modo de oración preferido.

· En base a la experiencia que hayamos obtenido a través del rezo del Rosario, comentar sobre las bondades que hayamos experimentado con el Rosario como método de oración meditativa.

· En comunidad rezar los dos primeros misterios que corresponden al día de la reunión comunitaria, meditando cada uno como sugiere el texto leído.

TEMA 22. Páginas 163-172

Introducción Carta Apostólica Rosarium Virginis

Mariae de Juan Pablo II sobre el Santo Rosario.

Este tema cubre las definiciones básicas y algunas aclaraciones sobre el rezo del Santo Rosario según nuestro querido Papa Juan Pablo II.  El Papa considera el Rosario una oración profundamente cristocéntrica a pesar de su fisonomía Mariana, concentra la profundidad de gran parte del mensaje evangélico de la vida de Jesús. Mediante el Rosario el creyente obtiene abundantes gracias como recibiéndola de las mismas manos de María, la madre del Señor.
El Rosario es una oración destinada a producir frutos de santidad, es una oración de meditación de los episodios principales de la vida de Jesucristo y nos ponen en comunión vital con Jesús a través del corazón de su madre.  En esta meditación podemos incluir también todos los hechos de la vida de uno mismo, de la familia, experiencias personales o del prójimo o cualquier hecho que llevamos en el corazón.  El Rosario sintoniza con el ritmo de la vida humana.

A través de la oración del Rosario contemplamos el rostro de Cristo en compañía y ejemplo de su santísima madre.

El Rosario ofrece oportunidad de crecimiento espiritual y pedagógico de formación y de reevangelización a través de la meditación, contemplación y lectura de cada uno de los misterios que lo conforman.

Es necesario que el cristianismo se distinga ante todo en el arte de la oración, y la práctica del Rosario es un medio sumamente valido en los fieles para favorecer la contemplación de Cristo, la oración y la meditación.  El Rosario es también, y la historia así lo comprueba, una oración por la paz; rezado en familia fomenta la unión para contener los efectos de la crisis actual en la sociedad.
Comentario

· Comentar sobre la experiencia del rezo del Rosario en familia.

· Rezar en comunidad tres de los misterios que corresponden al día de reunión de comunidad.

TEMA 23. Páginas 198-203 / 208

El Rosario, camino de asimilación del misterio

Un método valido

Que no obstante se puede mejorar

El enunciado del misterio

La escucha de la palabra de Dios

El Silencio

El Rosario

El Rosario propone la meditación de los misterios de Cristo a través del método basado en la repetición que más que una actitud mecánica y monótona, se debe tomar como excepción del amor que nos se cansa de dirigirse a la persona amada.  Jesús mismo le hizo a Pedro tres veces la misma pregunta en el mismo momento y tres veces Pedro reitera su amor respondiendo lo mismo.

El Papa sugiere que en nuestro mundo, especialmente en occidente, existe una necesidad de meditación y que el Rosario es un método contemplativo y de meditación muy útil, el Rosario debe ser utilizado como relación al fin, que es de oración contemplativa y meditativa,  y no considerarse un fin en si mismo. El Rosario es una oración que ha ido evolucionando y mejorando con el tiempo, clara evidencia de ello es la inclusión de los nuevos misterios luminosos como parte del Rosario,
El Rosario como instrumento físico de cuentas converge en el crucifijo, que abre y cierra el proceso de la oración; esto significa que es Cristo quien centra la vida y la oración de los creyentes, todo es para El, hacia El y a través de El para llegar al Padre.

No existe una única forma de comenzar el Rosario, esto varia de región en región; en algunas ocasiones se inicia con un salmo en otras con el credo; cualquier modo es igualmente legítimo.  En el enunciado de los misterios uno debe tener la oportunidad de contemplar al mismo tiempo una imagen representativa del misterio en la cual concentrar la atención.  Es útil también que al enunciado del misterio le siga la proclamación del pasaje bíblico correspondiente y en silencio y meditación dejar hablar a Dios en nosotros a través de la palabra escuchada.  Después del enunciado del misterio y la proclamación de la palabra se debe esperar unos momentos de reflexión antes de iniciar la oración.

Comentario

· Intercambiar ideas en comunidad de las distintas oraciones utilizadas para dar inicio al Rosario.
· Rezar tres misterios correspondientes al día de reunión comunicarlo, siguiendo el método propuesto en el texto.

TEMA 24. Páginas 204-207 / 209-211

El Padrenuestro
Las Diez Avemarías
El Gloria

La jaculatoria final

Inicio y conclusión: La distribución del tiempo

Luego de haber escuchado y meditado la enunciación del misterio y la lectura de la palabra debemos elevar el animo hacia el padre y la mejor manera de hacerlo es a través del rezo de la oración que Jesús nos dejo. En el rezo del Ave María es importante aclarar que el carácter mariano de esta oración no se opone al cristológico sino que lo exalta, ya que el Ave María en su primera parte esta formado por las palabras dirigidas a María por el ángel en la obra maestra de la encarnación del Hijo en el seno de María. Además, el centro del Ave María, el enlace entre la primera y la segunda parte, es el nombre de Jesús.  Culminamos con el Gloria porque en la trinidad es que encontramos la meta de la contemplación cristiana.
La oración final puede ser dirigida a alcanzar los frutos específicos de la meditación del misterio y puede expresarse en vanas formas en las distintas comunidades cristianas.  Podemos incluir también en la oración final las intenciones del Papa o completarla con la oración de la Salve.
Aunque el Rosario puede recitarse entero cada día rezando los 20 misterios, muchos no disponemos de tiempo, por lo cual nos limitamos a recitar una parte según el orden semanal, dedicando los lunes y sábados a los misterios gozosos; los martes y viernes a los dolorosos; los miércoles y domingos, a los gloriosos y los jueves a los misterios luminosos o misterios de la luz.  Sin embargo esa indicación no pretende limitar la libertad en la meditación personal y comunitaria según las necesidades espirituales, pastorales o litúrgicas que pueden sugerir adaptaciones.  Lo importante es que el Rosario se comprenda y se experimente como un itinerario y una oración contemplativa.
Comentario

· Compartir en comunidad las distintas oraciones de conclusión que utilizan en el Rosario.

· Rezar un Rosario completo escogiendo los misterios gozosos, gloriosos, dolorosos o luminosos según las necesidades que la comunidad sienta ese día, utilizando como oración de conclusión alguna de las señaladas en la pregunta anterior.

El Rosario
MISTERIOS GOZOSOS (Lunes Y Sábados)

La encarnación: Dios se hizo hombre  Lc. 1, 26-38  Jn 1, 14

La visitación de María a Isabel.  Lc 1, 39-56

El nacimiento de Jesús en Belén.  Lc 2, 1-18

La presentación del Niño en el templo Lc 2, 41-50

El Niño perdido y hallado en el templo Lc 2, 41-52
MISTERIOS LUMINOSOS (Jueves)

El bautismo de Jesús en el Jordan Mc 3, 13-17

Jesús se revela en las bodas de Cana Jn 2, 1-11

Jesús anuncia el Reino de Dios e invita a la conversión  Mc 1, 15

La transfiguración de Jesús  Lc 9, 28-35

Jesús instituye la Eucaristía Jn 13, 1

MISTERIOS DOLOROSOS (Martes y Viernes)

La oración de Jesús en el huerto Lc 22, 39-43

La flagelación de Jesús Lc 23, 13-23

La coronación de espinas Jn 19, 1-5

Jesús con la cruz a cuestas Lc 23, 26-31

La crucifixión y muerte de Jesús Lc 23, 32-48

MISTERIOS GLORIOSOS  (Miércoles y Domingos)

La resurrección del Señor Lc 24, 1-12 Jn 20, 1-17

La ascensión del Señor al cielo Hch 1, 3-11
La venida del Espíritu Santo  Hch 2, 1-13
La asunción de María al cielo Rom 8, 26-30
La coronación de María como Reina Ap 12, 1-2
