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ALGUNAS CUALIDADES DE JOSE, PERSONAJE DE EGIPTO

Introducción
Hermanos, este mes concluimos el libro del Génesis, los episodios mas importantes de este.
Continuamos reflexionando sobre la figura del José del Antiguo Testamento, administrador de Egipto, hijo de Raquel. Destaca en José las virtudes de prudencia, buen administrador, que reconcilia, que perdona. Tratamos de aplicar estas cualidades a nuestra vida cotidiana y espiritual para hacernos mejores hijos de Dios y mejor reflejo de Jesús.

1a Semana.	José como administrador de Egipto
Notas de referencia.
Lectura bíblica:	Génesis 41,37-49; 42,1-24
José se convirtió en uno de los personajes más importantes de Egipto. Ahora se prueba la prudencia no solo de su conducta, sino también de su administración. Sabe guardar en los tiempos buenos para los tiempos malos que vendrán. Esto parece como un principio fundamental de la prudencia. En cierto sentido vale también en la vida espiritual. Tenemos que vivir también en los tiempos más difíciles de los tiempos buenos que han pasado. “En la consolación … tomando nuevas fuerzas” para la desolación que puede venir (EE # 323).
José administra bien y vive ahora la dicha de formar una familia que le consuela sobre la pérdida de la familia de su padre y de sus hermanos. Ahora se muestra cómo la providencia de José hace crecer a Egipto. 
Entre los que van a comprar provisiones a Egipto están también los hermanos de José. Ellos se postran delante de José, que recuerda sus sueños de niño. Pero José todavía no se da a conocer a sus hermanos, habla con ellos con intérpretes y deja preso a uno de sus hermanos insistiendo que la próxima vez tienen que traer también a su hermano más pequeño, a Benjamín, igual que José, hijo de Raquel. Pero José no piensa en venganza, se inicia un largo camino de reconciliación. La reconciliación verdadera no se da de una vez, necesita tiempo y José sabe que serán siete años de hambruna y solo ha pasado el primero. Pero ya se avecina la reconciliación, los hermanos dicen entre sí: “Estamos pagando el delito contra nuestro hermano: cuando lo veíamos suplicarnos angustiado y no le hicimos caso. Ahora nos toca a nosotros estar angustiados” (Gén 42,21).
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Preguntas de Reflexión:
¿Qué podemos aprender de la prudencia y providencia de José, también para nuestra vida familiar y espiritual?
¿Por qué José no se da a conocer a sus hermanos? 
¿Cuáles son las condiciones de una verdadera reconciliación?

2ª Semana. Los hermanos de José y la prueba de Benjamín

Notas de referencia.
Lectura bíblica:	Génesis 42,25-45,15
[bookmark: _GoBack]Los hermanos vuelven a Egipto a comprar provisiones a José. Esta vez traen a su hermano Benjamín, mientras que Simeón se había quedado en Egipto. Primero Rubén y después Judá se hacen garantes de la vida de Benjamín frente a su padre. 
José los recibe esta vez con mucho honor. Pero al regresar pone su copa en la mochila de Benjamín. Los guardias que manda detrás de los hermanos registran los bultos de los 11 hermanos y encuentran la copa en la mochila de Benjamín. Benjamín aparece delante de los hermanos como culpable.
Pero la situación ha cambiado, los hermanos no solo son solidarios con Benjamín, sino Judá dice que quiere quedarse preso y esclavo por él. Han caminado el camino del arrepentimiento y de la reconciliación. José se les puede dar a conocer y les invita a que vengan todos a vivir a Egipto junto con su padre.

Preguntas de Reflexión: 
¿Por qué José puso su copa en la mochila de Benjamín?
¿En qué han cambiado los hermanos de José? ¿Por qué ahora la reconciliación es posible?
¿En qué nosotros necesitamos el perdón y la reconciliación? Y ¿qué puede significar esta historia para el perdón y la reconciliación en nuestra vida?

3a Semana.	José – El perdón verdadero y la promesa de futuro
Notas de referencia.
Lectura bíblica:	Génesis 45
Vamos a detenernos aún un poco más en el perdón. José les dice a sus hermanos: “Yo soy José, su hermano, el que vendieron a los egipcios. Pero ahora no se aflijan ni les pese haberme vendido aquí; porque para salvar vidas me envió Dios por delante. Llevamos dos años de hambre en el país y nos quedan cinco sin siembra ni siega. Dios me envió por delante para que puedan sobrevivir en este país, para conservar la vida a muchos sobrevivientes. No fueron ustedes que me enviaron a Egipto. Fue Dios.” (Gén 45,4-8)
El viejo refrán “No hay mal que por bien no venga” gana aquí una nueva dimensión. Ya no se habla solo del mal que sufrimos que se convierte en un bien. Como todos los sufrimientos de José lo llevaron a ser el tercero en el reino de Egipto. Ahora se habla también del mal que hagamos. El mal que hicieron a José sus hermanos se convirtió en la salvación para ellos mismos. Recordamos la Vigilia Pascual y la “culpa feliz”. San Pablo nos repite continuamente este principio. “Donde abunda el pecado, sobreabunda la gracia” (Rom 5,20). La historia de José es una anticipación de la salvación en Cristo.
Ahora toda la familia de Jacob/Israel va a Egipto y comienza una nueva etapa de la historia de salvación. Con unas bendiciones a cada una de las tribus de Israel termina el libro del Génesis. Después de la muerte de Jacob, los hermanos tienen de nuevo miedo que José podría tener algún resentimiento con ellos, pero, todo lo contrario, José les consuela y les asegura que todo fue la obra de Dios (Gén 50,20s).

Preguntas de Reflexión:
¿Cómo el mal se puede convertir en un bien?
¿Por qué José es una imagen de Cristo?
¿Qué provecho podemos sacar del libro del Génesis para hoy?
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