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El autor no dio ningún título a este libro más que el que pudo haber dado al evangelio; pero escritores posteriores de la iglesia lo llamaron “Hechos” (en el sentido de actuaciones), así implícitamente comparándolo a las escrituras helenísticas del mismo nombre que describían la carrera y obras de hombres famosos. El modificante “de los Apóstoles " no es exacto, porque hay solamente dos figuras importantes: Pedro (quién es uno de los doce Apóstoles, y aparece al principio con Juan) quien es prominente en nueve o diez capítulos, y Pablo (quién solamente dos veces se llama Apóstol, y aparece al principio con Bernabé) quien es prominente en diecisiete capítulos, por lo tanto, los eruditos prefieren la designación: Hechos de Pedro y de Pablo. En este material la atención se centrará en la continuidad de Hechos a la representación de Jesús provista en el Evangelio de Lucas.

GUIA DE CATEQUESIS:

1ra Semana:

· Discutir el resumen de información básica; Definir la división sugerida y promover dentro de la comunidad un  breve coloquio sobre el sentido de esta división, Enunciar el Análisis General y hacer una lectura continuada y comprehensiva del texto bíblico; mientras el catequista subraya los comentarios presentados en el material correspondiente hasta el regreso de los Apóstoles a Jerusalén (Hechos 1:1-11)
· Para reflexionar:

· ¿Qué elementos de interés literario encontramos en el inicio del libro?

· ¿En qué difieren los recuentos de la Ascensión del Señor, en el Evangelio y en Hechos?

· ¿Cuál es la intención de Lucas al establecer diferencias temporales entre los dos recuentos de la Ascensión? ¿Por qué?
2da Semana:

· Volver a leer el material (Hechos 1:1-11) pero ahora haciendo hincapié en los siguientes elementos: Significado de los 40 días entre la resurrección y la ascensión, la promesa de la llegada del Espíritu Santo y la presencia de los hombres vestidos de blanco y su anuncio escatológico.
· Para reflexionar:

· ¿Cuáles son los paralelos, tanto en el AT como en el NT de los 40 días entre la Resurrección y la Ascensión?

· ¿Cuál es la importancia de la promesa de esperar el ES?

· ¿Cómo conectan los hombres vestidos de blanco con el Evangelio? ¿Por qué su presencia tiene significado escatológico?
3ra Semana:

· Leer el texto bíblico (Hechos 1:12-26). Hacer una lectura continuada y comprehensiva del texto; mientras el catequista subraya los comentarios presentados en el material correspondiente.
· Para reflexionar:

· ¿Cuál es el inventario (cantidad, composición) de los discípulos congregados? ¿Por qué es importante? ¿Cuál es su significado? 
4ta Semana:

· Volver a leer el texto bíblico (Hechos 1:12-26). Hacer una lectura continuada y comprehensiva del texto; mientras el catequista subraya con sus comentarios los siguientes elementos: Suicidio de Judas, la elección de Matías. 
· Para reflexionar:

· ¿Cuáles paralelos encontramos entre las diferentes versiones de la muerte de Judas Iscariote?

· ¿Por qué no se menciona a Matías de nuevo en Hechos?

· ¿Cuál sería el principal motivo (desde el punto de vista del autor) para relatar en detalle esta elección?

Análisis general del mensaje
Esta es la continuación del libro que inicia con el Evangelio según San Lucas. En este primer material nos concentraremos en el primer capítulo que nos cuenta sobre la preparación de los discípulos para recibir el Espíritu Santo y  la organización del grupo alentado por la promesa de Jesús. Esto incluye la Ascensión del Señor y el remplazo de Judas Iscariote por Matías. 

INTRODUCCIÓN: PREPARACIÓN DE LOS DISCIPULOS PARA RECIBIR EL ESPÍRITU SANTO (1:1-26)

1. Jesús manda a sus discípulos y asciende al cielo (1:1-11). En el principio, Hechos 1:1-2, en una especie de prólogo  secundario (cf. Lucas 1:1-4), el autor se asegura de relacionar su segundo volumen con el primero. No sólo menciona una vez más a Teófilo a quien el evangelio le era dedicado (Lucas 1:3); sino que además resume el contenido del evangelio: En el primer libro ha narrado todo lo que Jesús vino a hacer y a enseñar hasta el día en que fue llevado, después de que hubiera instruido, a través del Espíritu Santo, a los Apóstoles a quienes eligió. En este nuevo libro nuevo, lo que Jesús ha comenzado se continúa con la acción del mismo Espíritu en los Apóstoles. Ahora se nos prepara para una duplicación que se parece a: Lucas 24:50-51 donde se nos cuenta de nuevo la ascensión o la subida de Jesús al cielo en la noche del domingo de Pascua en Betania (en el Monte de los Olivos), pero Hechos 1:9-12 contará de nuevo una ascensión de Jesús al cielo por lo menos cuarenta días más allá de la ocurrida en el Monte de los Olivos: En su línea narrativa el autor utiliza el núcleo resurrección-ascensión como bisagra. Desde el punto de vista de Dios, la ascensión de Jesús resucitado es atemporal, pero desde el punto de vista de aquéllos cuyas vidas quedan transformadas por ella, se convierte en un punto de referencia temporal. Para el Evangelio la ascensión termina visiblemente la actividad de Jesús en la tierra; para Hechos preparará a los Apóstoles para ser testigos de Él hasta los extremos de la tierra.

Jesús resucitado aparece a sus discípulos durante cuarenta días después de su pasión (1:3-7) como preparación para la llegada del Espíritu Santo. La tradición temprana habla de aspectos plurales de Jesús, pero arquitectónicamente Hechos los ha contenido en cuarenta días para emparejar los cuarenta días en Lucas 4:1-2, que Jesús pasó en el desierto antes de que con la energía del Espíritu comenzara su ministerio en Galilea. En ambos casos el autor está evocando los cuarenta años en el desierto durante los cuales Dios preparó a Israel para la entrada en la tierra prometida. Aquí el período preparatorio permite que Jesús provea pruebas de su resurrección (Hechos 1:3; cf. el tono apologético en Lucas 24:36-43) y que presente claramente su visión del reino. Los Apóstoles deben esperar en Jerusalén el bautismo con el Espíritu Santo según lo prometido por San Juan Bautista (Lucas 3:16). Más importante aún, en lo referente a la restauración del reino Jesús les dice que, “A vosotros no os toca conocer el tiempo y el momento que ha fijado el Padre con su autoridad…” y que contradecía muchas especulaciones sobre el fin de los tiempos; esta respuesta firme es esencial para la composición de Hechos en los años 80: Si el fin estuviera cercano, no tendría sentido escribir un libro para lectores futuros o prever una misión que alcanzaría el mundo entero.

El contorno de este segundo volumen se provee en Hechos 1:8 con un mandato de Jesús a los Apóstoles: “Ustedes serán mis testigos en Jerusalén, toda Judea y Samaria, y hasta el extremo de la tierra…” que la historia en Hechos que comienza en Jerusalén terminará en Roma (el capítulo 28), el centro de un imperio que extiende a los extremos conocidos de la tierra. Habiendo así preparado a sus discípulos para el futuro, Jesús es llevado hasta el cielo (1:9ss). Dos hombres de blanco aparecen repentinamente allí para interpretar el acontecimiento para los seguidores de Jesús, así como dos hombres (angelicales) en ropa deslumbrante aparecen en la tumba vacía como intérpretes para las mujeres (Lucas 24:4-7). Puesto que la ascensión ocurre desde el Monte de las Olivos, donde Dios vendrá en el juicio final y manifestará su reinado sobre toda la tierra (Zac 14:4-21), los dos pueden predecir que volverá Jesús de la misma forma que se le ha visto partir.
2. Aguardando el Espíritu; Reemplazo de Judas (1:12-26). Aquellos que esperan la prometida llegada del Espíritu son listados y enumerados en 1:12-15. Están rogando juntos en Jerusalén en el cuarto superior los once (los Apóstoles menos Judas), las mujeres, María la madre de Jesús (cronológicamente la última referencia del NT a ella), y sus hermanos. Este listado representa también continuidad con el evangelio. Los Apóstoles podrían testimoniar sobre el ministerio público y la resurrección de Jesús; las mujeres, sobre el entierro y la tumba vacía (Lucas 23:55-24:10); María, a los acontecimientos del nacimiento y de la juventud de Jesús (Lucas 1-2). Una estimación en 1:15 pone el número de los creyentes aproximadamente en 120 y refleja la inclinación del autor por los números y el simbolismo. Él después recuenta cómo la vacante dejada en el grupo apostólico por Judas fue llenada para completar los Doce (120=10 creyentes para cada uno de los 12).

Pedro toma la iniciativa relatando cómo Judas perdió su parte en el ministerio apostólico (Hechos 1:16-20). El recuento del suicidio de Judas en Mateo 27:3-10 es bastante diferente. Partiendo de lo que ambas historias tienen en común podemos sospechar que Judas murió rápidamente y violentamente y que los primeros cristianos atribuyeron la muerte de las figuras malvadas del AT para explicar el castigo de Dios al hombre que había traicionado a Jesús.

El lugar de Judas se llena con la elección de Matías (Hechos 1:21-26).Esta descripción no hace justicia al elemento dominante. Matías no tiene ninguna importancia individual y no será mencionado nunca de nuevo; lo que es esencial es que el número de los Doce esté completo de nuevo. El antiguo Israel tenía doce patriarcas representando a las doce tribus; en el curso del tiempo, Leví perdió una parte regular en la tierra prometida (aún cuando tenía ciudades), y contaron a los hijos de José (Efraín y Manasés) de modo que el patrón de doce pudiera ser preservado. La historia del Israel renovado en Jesús no puede comenzar con menos de doce. No serán una institución en el curso de la iglesia en siglos venideros, sino que de una vez y para siempre serán símbolo del Israel renovado, a no ser nunca substituidos cuando mueran (véase Hechos 12:2). Judas abandonó y no fue a uno de los doce tronos divinos para juzgar a Israel a donde los otros irán, según lo prometido por Jesús (Lucas 22:30), así como los doce fueron elegidos originalmente por Jesús (Juan 15:16), por medio de porciones, la opción del reemplazo de Judas se deja a la voluntad de Dios. La comunidad queda ahora preparada para la llegada del Espíritu.





Resumen de Información Básico


 





FECHA: 85 DC, más o menos cinco a diez años. 





AUTOR POR ATRIBUCIÓN TRADICIONAL (2do siglo): Lucas, médico, compañero de viaje y trabajos de Pablo. Menos documentado: un sirio de Antioquia. 





AUTOR PERCEPTIBLE DEL CONTENIDO: Un Griego-parlante educado y un experto escritor conocedor de las escrituras judías (en griego) y quién no fuera testigo presencial del ministerio de Jesús. Tomó de Marcos y de una colección de los refranes del Señor (Q), así como algunas otras tradiciones disponibles, orales o escritas. Probablemente no criado como judío, pero quizás convertido al judaísmo antes de convertirse al cristiano. No fue palestino. 





AMBITO IMPLICADO: A las iglesias afectadas directamente o indirectamente (a través de otros) por las misiones de Pablo. Propuestas serias se centran en áreas de Grecia o Siria. 





UNIDAD E INTEGRIDAD: A los manuscritos griegos occidentales  les faltan pasajes significativos encontrados en otros manuscritos. 





DIVISIÓN: 


   1:1-26	Introducción: Preparación de los discípulos para recibir el Espíritu Santo 


Jesús envía a sus discípulos y asciende al cielo (1:1-11)


Aguardando el Espíritu Santo; Reemplazo de Judas(1:12-26) 


  2:1-8:1a	Misión en Jerusalén 


La escena en Pentecostés; El sermón de Pedro (2:1-36)


Recepción del mensaje; La vida comunitaria en Jerusalén (2:37-45) 


Actividad, prédica y juicios de los Apóstoles (3:1-5:42)


Los Helenistas; Tolerancia; El juicio y martirio de Esteban (6:1-8:1a)


8:1b-12:25	Misiones en Samaria y Judea 


Huida de Jerusalén; Felipe y Pedro en Samaria (8:1b-25)


Felipe y el etíope eunuco camino a Gaza (8:26-40)


Saulo en el camino de Damasco; Regreso a Jerusalén y Tarso (9:1-31)


Pedro en Lida, Joppe, Cesarea y regreso a Jerusalén (9:32-11:18)


Antioquia; Jerusalén; Persecución de Herodes; Partida de Pedro (11:19-12:25) 


13:1-15:35	Misión de Bernabé y Saulo convirtiendo gentiles; Aprobación en Jerusalén


La iglesia de Antioquia envía a Bernabé y a Saulo: Misión a Chipre y el sureste de Asia Menor (13:1-14:28)


Concilio y aprobación en Jerusalén; Regreso a Antioquia (15:1-35) 


15:36-28:31	Misión de Pablo a los Confines de la Tierra


Desde Antioquia por Asia Menor hasta Grecia y retorno (15:36-28:32)


Desde Antioquia hasta Éfeso y Grecia y retorno a Cesarea (18:23-21:14)


Arresto en Jerusalén; Prisión y Juicios en Cesarea (21:15-26:32)


Viaje a Roma, prisionero (27:1-28:14a)


Pablo en Roma (28:14b-31) 














