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El autor no dio ningún título a este libro más que el que pudo haber dado al evangelio; pero escritores posteriores de la iglesia lo llamaron “Hechos” (en el sentido de actuaciones), así implícitamente comparándolo a las escrituras helenísticas del mismo nombre que describían la carrera y obras de hombres famosos. El modificante “de los Apóstoles " no es exacto, porque hay solamente dos figuras importantes: Pedro (quién es uno de los doce Apóstoles, y aparece al principio con Juan) quien es prominente en nueve o diez capítulos, y Pablo (quién solamente dos veces se llama Apóstol, y aparece al principio con Bernabé) quien es prominente en diecisiete capítulos, por lo tanto, los eruditos prefieren la designación: Hechos de Pedro y de Pablo. En este material la atención se centrará en la continuidad de Hechos a la representación de Jesús provista en el Evangelio de Lucas.

GUIA DE CATEQUESIS:

Para reflexionar (1ra. Semana – Hechos 15 y 16):

· Leer de manera individual y en silencio a  Hechos 15:4-12, meditar las siguientes preguntas por unos minutos y luego compartir con los demás hermanos lo que el Señor te ha comunicado por medio de estos versículos:

i) ¿Cuáles son las cosas y actitudes que realmente tienen valor a los ojos de Dios?

ii) ¿Qué me dice Dios a mí, de manera persona, por medio de estos versículos?

· Texto referido: 15:27-29 “Enviamos, pues, a Judas y Silas, quienes os expondrán esto mismo de viva voz: Que hemos decidido el Espíritu Santo y nosotros no imponeros más cargas que éstas indispensables: abstenerse de lo sacrificado a los ídolos, de la sangre, de los animales estrangulados y de la impureza. Haréis  bien en guardaros de estas cosas. Adiós.”

Para reflexionar (2da. Semana – Hechos 17 y 18):

· Leer de manera individual y en silencio a  Hechos 17:22-34, meditar los siguientes puntos por unos minutos y luego compartir con los demás hermanos lo que el Señor te ha comunicado por medio de estos versículos:

i) Trato de identificar aquellos momentos en que he encontrado ocasión de predicar mediante el ejemplo y/o directamente usando las herramientas que Dios pone en mi camino aunque no sean convencionales  (comparto luego la reflexión). 

ii) Busco dentro de la Comunidad ocasiones donde puedan haber ocurrido situaciones similares (compartimos todos nuestra opinión y/o experiencias). 

· Texto referido: 18:9-10 “El Señor dijo a Pablo durante la noche en una visión: «No tengas miedo, sigue hablando y no calles; porque yo estoy contigo y nadie te pondrá la mano encima para hacerte mal, pues tengo yo un pueblo numeroso en esta ciudad.”

Para reflexionar (3ra. Semana – Hechos 19 y 20):

· Leer de manera individual y en silencio a  Hechos 19:1-6, meditar las siguientes preguntas por unos minutos y luego compartir con los demás hermanos lo que el Señor te ha comunicado por medio de estos versículos:

i) ¿Está el Espíritu Santo presente en mi corazón y mi mente en mi vida diaria?

ii) ¿Qué me dice Dios a mí, de manera persona, por medio de estos versículos?

· Texto referido: 20:18-24 “Vosotros sabéis cómo me comporté siempre con vosotros, desde el primer día que entré en Asia, sirviendo al Señor con toda humildad y lágrimas y con las pruebas que me vinieron por las asechanzas de los judíos; 
cómo no me acobardé cuando en algo podía seros útil; os predicaba y enseñaba en público y por las casas, dando testimonio tanto a judíos como a griegos para que se convirtieran a Dios y creyeran en nuestro Señor Jesús.Mirad que ahora yo, encadenado en el espíritu, me dirijo a Jerusalén, sin saber lo que allí me sucederá; solamente sé que en cada ciudad el Espíritu Santo me testifica que me aguardan prisiones y tribulaciones. Pero yo no considero mi vida digna de estima, con tal que termine mi carrera y cumpla el ministerio que he recibido  del Señor Jesús, de dar testimonio del Evangelio de la gracia de Dios.”

Para reflexionar (4ta. Semana – Hechos 21 y 22):

· Leer de manera individual y en silencio a  Hechos 21:11-14, meditar los siguientes puntos por unos minutos y luego compartir con los demás hermanos lo que el Señor te ha comunicado por medio de estos versículos:

i) Trato de identificar aquellos momentos en que he tratado de reconocer la voluntad de Dios en mi vida por medio de la Oración y el ayuno, aun cuando la expectativa no sea halagüeña para mi  (comparto luego la reflexión). 

ii) Compartimos como hermanos dentro de la Comunidad cual creemos que es nuestra la voluntad de Dios para nuestra comunidad. 

· Texto referido: 22:17-21 “Habiendo vuelto a Jerusalén y estando en oración en el Templo, caí en éxtasis; y le vi a él que me decía: "Date prisa y marcha inmediatamente de Jerusalén, pues no recibirán tu testimonio acerca de mí." 
Yo respondí: "Señor, ellos saben que yo andaba por las sinagogas encarcelando y azotando a los que creían en ti; y cuando se derramó la sangre de tu testigo Esteban, yo también me hallaba presente, y estaba de acuerdo con los que le mataban y guardaba sus vestidos." Y me dijo: "Marcha, porque yo te enviaré lejos, a los gentiles".”

Análisis general del mensaje
Esta es la continuación del libro que inicia con el Evangelio según San Lucas. En este sexto material nos concentraremos en la continuación del decimoquinto capítulo que nos cuenta sobre la actividad evangelizadora de Pablo fuera de Palestina, en misión a los Gentiles como resultado del Concilio de Jerusalén. Aquí se nos narran los detalles de estas misiones y viajes hasta el arresto de Pablo debido a los frutos de su misión y la amenaza que implica para los sumos sacerdotes y escribas.
MISIÓN DE PABLO A LOS CONFINES DE LA TIERRA (15:36-28:31)

La segunda mitad de Hechos ahora se convierte en casi exclusivamente la historia de Pablo. La disputa sobre las leyes sobre los alimentos no vuelve a ser discutida. Vemos ahora un amplio recorrido que lleva dos veces a Pablo tan lejos como Corinto en Grecia y que cubre los años AD 50-58. Durante ese período Pablo escribió, más que probablemente, la mayor parte de su correspondencia que ha sido preservada y que se reconoce indisputablemente como propia. La combinación de la decisión en Jerusalén que permitió a iglesias aceptar libremente a los Gentiles y la disputa en Antioquía motivó que Pablo buscara su propio ámbito, parece haber catalizado la época más creativa de la vida de Pablo.

1. Desde Antioquía por Asia Menor hasta Grecia y retorno (15:36-18:22). En el conflicto de Antioquía, Bernabé y Juan Marcos bien pudieron haber aceptado la posición exigida por los hombres de Santiago; pues Hechos, silente sobre la lucha entre Pablo y Pedro, informa que Pablo se pelea con Bernabé y Marcos (15:36-39), de  modo que ya no pudieran viajar más juntos. Por lo tanto, Pablo toma a Silas para que le acompañe en otra misión (15:40-41), cuya primera parte le trae a través de Siria y su Cilicia nativa. Después Pablo revisita Listra y Derbe (16:1-5). Esa visita es la ocasión de la circuncisión de Timoteo, la historicidad de la cual es cuestionada por los eruditos que consideran inconcebible que Pablo cambiara su postura sobre  la circuncisión aún incluso con el propósito de ganar conversos. Sin embargo, si Timoteo es considerado como judío, no hay evidencia clara de que Pablo quisiera que los cristianos judíos abjuraran de la circuncisión.

Movimientos de Pablo a través de  Frigia y Galacia hasta Troáda (16:6-10). En este último lugar recibe una visión de un hombre de Macedonia que aboga por su ayuda, lo que causa que cruce hasta Grecia. Esto es visto por el autor de Hechos como un momento inspirado divinamente. La extensión de la fe cristiana a Macedonia (y así a Europa, aunque Hechos no destaca el continente) se presenta casi como destino manifiesto; y en retrospección, las enormes contribuciones de dos mil años de cristianismo europeo podrían justificar esa perspectiva. Más allá de lo que el autor de Hechos pudiera soñar, la súplica del hombre de Macedonia llevó al cristianismo, en última instancia, a los extremos de la tierra que en el siglo 1ro incluso no se sabía que existían.

La evangelización en Filipos (16:11-40) nos muestra algo de lo mejor y de lo peor de una misión entre Gentiles. La franqueza y ayuda abundantes de Lidia, una gentil devota de la adoración judía, es modelo para una hogar cristiano. Por otra parte, los problemas legales y financieros que presenta la muchacha poseída por un espíritu adivino nos recuerdan que Pablo trataba con un mundo extraño y supersticioso. A medida que la historia continúa, la apertura milagrosa de la prisión provee ecos de la liberación milagrosa de Pedro y demuestra que Dios está con su emisario a los Gentiles. La complejidad del juicio a Pablo por ser un ciudadano romano ilustra cómo los primeros  cristianos, para sobrevivir, tuvieron que utilizar todo medio disponible a su alcance, incluyendo la ley romana. La forma narrativa, en primera persona del plural, cesa cuando Pablo deja Filipos, y así es posible que el compañero anónimo permaneciera allí siete años hasta que Pablo vuelva a Filipos (20:6; AD 51-58).

En Tesalónica (17:1-9) Pablo encuentra la misma clase de oposición judía que estropeó su misión en Asia Menor antes del Concilio de Jerusalén. La lista de cargos contra Pablo y sus partidarios en 17:6-7, se asemeja a la lista de cargos contra Jesús ante Pilatos en Lucas 23:2 –lista que se encuentra solamente en Lucas. Veremos otras semejanzas entre el trato a Jesús y el trato a Pablo, un paralelismo que aplica a la teología en Lucas-Hechos. Forzado por la oposición judía Pablo se traslada a Berea (17:10-14), donde en un gesto interesante de nobleza y ecuanimidad, el autor nos dice que los judíos fueron más nobles y menos contenciosos.

Con todo, los judíos de Tesalónica le siguen, y así Pablo continua hacia Atenas (17:15-34). Así como el autor de actos exhibió un sentido del destino cuando Pablo cruza a Europa, demuestra ahora un aprecio de lo que significó Atenas para la cultura griega al contar de nuevo la estancia de Pablo allí. Provee un dramático contexto de las filosofías epicúrea y estoica (17:18) quiénes intentaron incorporar esta nueva enseñanza en sus categorías. El autor sabe sobre la plaza del ágora o del público (17:17) y la colina del Areópago (17:19); él expresa el sermón entregado allí en griego culto y hace que demuestre un conocimiento de los muchos templos y estatuas de la ciudad. El argumento del altar a un dios desconocido y las citas filosóficas y poéticas ofrecen un acercamiento cultivado al mensaje sobre Cristo, absolutamente desemejante de los gambitos de los otros sermones en Hechos. El toque maestro en la escena puede ser la reacción a esta elocuencia de las audiencias cosmopolitas: Algunos se burlan; otros desestiman a Pablo; algunos creen. Pablo irá de aquí directamente a Corinto, y en 1Cor 2:1-2 él describe lo qué puede haber sido una lección aquí aprendida: “Pues yo, hermanos, cuando fui a vosotros, no fui con el prestigio de la palabra o de la sabiduría a anunciaros el misterio de Dios, pues no quise saber entre vosotros sino a Jesucristo, y éste crucificado.”

Estancia de Pablo en Corinto (18:1-18) tiene un interés agregado: Allí Pablo escribe 1 Tesalonicenses, la pieza de escritura cristiana más antigua que hay preservada; y desde allí, dirigiría una correspondencia mucho más reciente a Corinto, haciéndonos conocer más sobre esa iglesia Paulina que de cualquier otra. Aquila y Priscilla (Prisca), a quienes conoce allí, aparecerán más adelante en la correspondencia y la carrera de Pablo. (Hechos utiliza constantemente a el apelativo Priscilla; Pablo utiliza constantemente Prisca) quienes habrían venido de Roma (probablemente ya como cristianos) y que eventualmente volverían y que serán parte de los contactos de Pablo (“compañeros de trabajo en Cristo Jesús”) en Roma antes de que él llegue allí (Rom 16:3). Podemos ver a Pablo formando un círculo de colegas y amigos que permanecerían en contacto con él todo el resto de su vida. La referencia a la fabricación de tiendas que se hace al principio de la estancia de Pablo en Corinto nos recuerda la indicación en sus cartas que se mantuvo a sí mismo y no pidió normalmente a sus oyentes ayuda financiera personal (también Hechos 20:33-35). Vemos de nuevo hostilidad judía, trayendo a  Pablo ante el tribunal del procónsul romano Galión –una figura cuya presencia en Corinto provee información vital para poder fechar la misión de Pablo allí en AD 51-52. La reticencia del funcionario romano de involucrarse en los conflictos religiosos judíos representa la posición general del período pre-Nerón en la que Roma no era todavía hostil a los cristianos per se. Vuelta desde Corinto a Antioquía (18:19-22) se condensa en una breve (y algo confundida) recuenta, pues Pablo pasa a través de Éfeso, de Cesarea, y de Jerusalén (la “iglesia” de 18:22?) en el camino.

2. Desde Antioquia hasta Éfeso y Grecia y retorno a Cesarea (18:23-21:14). Un poco después Pablo sale  de Antioquía hacia Galacia y Frigia (18:23). Mientras que Pablo está en el camino, se nos dice de la presencia en Éfeso de Apolo de Alejandría (18:24-28) y de otros al principio de la Estadía de Pablo en Éfeso (19:1-40), que creyeron en Jesús pero habían recibido solamente el bautismo de Juan y no sabían nada del Espíritu Santo. Poca aclaración se provee sobre cómo podría tal situación existir – ¿habían sido éstos evangelizados por algunos que conocieron a Jesús durante el ministerio en Palestina, pero no estuvieron durante la crucifixión y la resurrección?

Pablo se queda en Éfeso cerca de tres años. Hechos 19:11-19 llama nuestro interés mostrando a Pablo como hacedor de milagros y de exorcistas judíos que procuran echar fuera espíritus inmundos usando el nombre de Jesús (cf. Lucas 9:49-50). La lucha entre aquellos que atraen por Jesús juega un rol predominante en mucha de la correspondencia Paulina escrita en Éfeso (¿Gálatas? ¿Filipenses? ¿Filemón? ¿1ra Corintios?). La referencia “la palabra del Señor crecía” (Hechos 19:20; cf. 6:7; 12:24) señala que, junto a Jerusalén y Antioquía, el cristianismo ahora tiene otro centro importante, Éfeso, y que el ministerio de Pablo ha sido bendecido así como era el ministerio de los doce. Hechos 19:21 es la primera indicación del plan ultimo de Pablo de ir a Roma vía Grecia y Jerusalén, una importante anticipación de cómo terminará el libro. Hay un colorido recuento del alboroto de los plateros centrado en Artemisa (o Diana de los Efesios) (19:23-40[41]) que termina la estancia de Pablo.

Se cuentan brevemente los Recorridos de Pablo a través de Macedonia hacia Grecia (20:1​3a), es decir, Corinto, en donde él permanece tres meses. (En este período, AD 57-58, escribe entonces escribe 2da Corintios antes de llegar a dicha ciudad y Romanos desde Corinto).  Después regresará a través de Macedonia y Filipos (20:3b-6).  La forma narrativa en tercera persona del plural regresa al pasar Pablo de Filipos a Troáda donde levantará muertos a la vida (20:7-12), así como Pedro reanima a Tabita en Joppe (9:36-42). Interesaría saber si el pan que rompe Pablo en 20:11 significa que él presidió en el Eucaristía. Acelerando para poder estar en Jerusalén para Pentecostés (AD 58), Pablo navega a lo largo de la costa de Asia Menor a Mileto sin pasar por Éfeso (20: 13-16).
En Mileto da un elocuente sermón de despedida a los presbíteros de la iglesia de Éfeso (20: 17-38) que tiene gran valor como guía de cómo el autor de Hechos percibe el papel de los presbíteros (cf. 14:23) quiénes reciben de parte de Pablo el encargo de cuidar la iglesia. En las Cartas Pastorales hay información que sugiere que  (probablemente después de ir a Roma y ser enviado a prisión) Pablo regresó a Asia Menor a mediados de los años 60. En Hechos no se implica ningún conocimiento de esto, de modo que el sermón constituye las directivas finales de Pablo a quienes nunca verá otra vez (20:25,38). Comienza con una favorable apología pro vita sua (20:18-21) donde Pablo reflexiona en cómo él ha servido al Señor; desde donde pasa a referirse a su aprehensión sobre el encarcelamiento y las aflicciones que deberá ahora experimentar. El Espíritu está conduciendo a este hombre, que se encontró por primera vez con la profesión a Cristo en Jerusalén unos veinte años antes en el juicio y lapidación de Esteban,  a volver a esa ciudad donde se le pondrá a juicio en medio de gritos pidiendo su muerte (véase 22:22). En este contexto portentoso Pablo amonesta a los presbíteros, a quienes deja atrás, a ser pastores del rebaño del que el Espíritu Santo les ha hecho supervisores. Como podemos ver de 1Pedro 5:1-4, la comparación de los presbíteros con pastores de grey estaba bien establecida ya a finales del 1er siglo. Aunque esa imagen refleja autoridad, el verdadero énfasis está en la obligación de cuidar del rebaño y de no permitir que sea dañado -en breve, el concepto de cuidado pastoral derivado del pastoreo de ganado. El principal peligro al que deberán enfrentarse de acuerdo al sermón, así como también en las Epístolas Pastorales, está en la falsa enseñanza: “se levantarán hombres que hablarán cosas perversas, para arrastrar a los  discípulos detrás de sí” (Hechos 20:30). Pablo subraya que él se mantuvo a sí mismo, sin codiciar la plata y el oro de nadie (20:33-35), y de hecho, en muchas otras partes del NT se advierte a los presbíteros contra el amor de la corrupción del dinero (1Pedro 5:2; Tito 1:7; 1Timoteo 3:3), una tentación que se mantendría puesto que los presbíteros manejaban los fondos comunes.

Después de este adiós en Mileto, el viaje de regreso a Palestina continúa, trayendo a Pablo a Tiro (Hechos 21:1-6) y a otro dramático adiós;  y después a Cesarea (21:7-14). Allí en el hogar de Felipe el Helenista y sus cuatro hijas profetas, el profeta Agabo viene y simbólicamente previene a Pablo del encarcelamiento. Así el camino de Pablo a Jerusalén y al sufrimiento inminente repite el viaje de Jesús a Jerusalén en donde lo agarrarían y pondrían a muerte (Lucas 9:51; 13:33).

3. Arresto en Jerusalén (21:15-22:29). Un clímax se alcanza claramente cuando Pablo llega hasta Jerusalén (21:15-17), donde la forma narrativa en la 3ra persona del plural se termina (21:18), para no ser reasumida hasta seis capítulos y dos años más tarde. Pablo es recibido por Santiago y los ancianos (21:18-25) y les informa de su éxito entre los gentiles. Emparejan sus reportes con informes de sus propios éxitos entre los judíos. Hechos no puede disfrazar las percepciones presentes entre las autoridades cristianas de Jerusalén por los (falsos) rumores sobre lo que ha estado enseñando Pablo. El bien intencionado plan para hacer que Pablo demuestre su lealtad al judaísmo purificándose y yendo al templo (21:24) falla cuando fanáticos comienzan un alboroto, demandando que Pablo ha profanado el lugar santo (21:26-30) trayendo gentiles. Pablo es salvado de la muchedumbre solamente por la intervención del tribuno romano con los soldados (21:31-40); para después ser arrestado, Pablo protesta en griego que él es un ciudadano romano y se le permite hablar en Arameo a la muchedumbre.

El discurso de defensa de Pablo (22: 1-21) cuenta de nuevo su conversión y sus consecuencias con algunas variantes de la cuenta original en 9:1-30, por ejemplo: cf. 9:7 y 22:9. El discurso produce conflicto (22:22-29): La muchedumbre reacciona violentamente, pero la ciudadanía romana de Pablo le gana la protección de los tribunos. 





Resumen de Información Básico


 





FECHA: 85 DC, más o menos cinco a diez años. 





AUTOR POR ATRIBUCIÓN TRADICIONAL (2do siglo): Lucas, médico, compañero de viaje y trabajos de Pablo. Menos documentado: un sirio de Antioquia. 





AUTOR PERCEPTIBLE DEL CONTENIDO: Un Griego-parlante educado y un experto escritor conocedor de las escrituras judías (en griego) y quién no fuera testigo presencial del ministerio de Jesús. Tomó de Marcos y de una colección de los refranes del Señor (Q), así como algunas otras tradiciones disponibles, orales o escritas. Probablemente no criado como judío, pero quizás convertido al judaísmo antes de convertirse al cristiano. No fue palestino. 





AMBITO IMPLICADO: A las iglesias afectadas directamente o indirectamente (a través de otros) por las misiones de Pablo. Propuestas serias se centran en áreas de Grecia o Siria. 





UNIDAD E INTEGRIDAD: A los manuscritos griegos occidentales  les faltan pasajes significativos encontrados en otros manuscritos. 





DIVISIÓN: 


   1:1-26	Introducción: Preparación de los discípulos para recibir el Espíritu Santo 


Jesús envía a sus discípulos y asciende al cielo (1:1-11)


Aguardando el Espíritu Santo; Reemplazo de Judas(1:12-26) 


  2:1-8:1a	Misión en Jerusalén 


La escena en Pentecostés; El sermón de Pedro (2:1-36)


Recepción del mensaje; La vida comunitaria en Jerusalén (2:37-45) 


Actividad, prédica y juicios de los Apóstoles (3:1-5:42)


Los Helenistas; Tolerancia; El juicio y martirio de Esteban (6:1-8:1a)


8:1b-12:25	Misiones en Samaria y Judea 


Huida de Jerusalén; Felipe y Pedro en Samaria (8:1b-25)


Felipe y el etíope eunuco camino a Gaza (8:26-40)


Saulo en el camino de Damasco; Regreso a Jerusalén y Tarso (9:1-31)


Pedro en Lida, Joppe, Cesarea y regreso a Jerusalén (9:32-11:18)


Antioquia; Jerusalén; Persecución de Herodes; Partida de Pedro (11:19-12:25) 


13:1-15:35	Misión de Bernabé y Saulo convirtiendo gentiles; Aprobación en Jerusalén


La iglesia de Antioquia envía a Bernabé y a Saulo: Misión a Chipre y el sureste de Asia Menor (13:1-14:28)


Concilio y aprobación en Jerusalén; Regreso a Antioquia (15:1-35) 


15:36-28:31	Misión de Pablo a los Confines de la Tierra


Desde Antioquia por Asia Menor hasta Grecia y retorno (15:36-28:32)


Desde Antioquia hasta Éfeso y Grecia y retorno a Cesarea (18:23-21:14)


Arresto en Jerusalén; Prisión y Juicios en Cesarea (21:15-26:32)


Viaje a Roma, prisionero (27:1-28:14a)


Pablo en Roma (28:14b-31) 














