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El autor no dio ningún título a este libro más que el que pudo haber dado al evangelio; pero escritores posteriores de la iglesia lo llamaron “Hechos” (en el sentido de actuaciones), así implícitamente comparándolo a las escrituras helenísticas del mismo nombre que describían la carrera y obras de hombres famosos. El modificante “de los Apóstoles " no es exacto, porque hay solamente dos figuras importantes: Pedro (quién es uno de los doce Apóstoles, y aparece al principio con Juan) quien es prominente en nueve o diez capítulos, y Pablo (quién solamente dos veces se llama Apóstol, y aparece al principio con Bernabé) quien es prominente en diecisiete capítulos, por lo tanto, los eruditos prefieren la designación: Hechos de Pedro y de Pablo. En este material la atención se centrará en la continuidad de Hechos a la representación de Jesús provista en el Evangelio de Lucas.

GUIA DE CATEQUESIS:

Para reflexionar (1ra. Semana – Hechos 23 y 24):

· Leer de manera individual y en silencio a  Hechos 24:14-16, meditar las siguientes preguntas por unos minutos y luego compartir con los demás hermanos lo que el Señor te ha comunicado por medio de estos versículos:

i) ¿Cuáles son las cosas y actitudes que realmente tienen valor a los ojos de Dios?

ii) ¿Qué me dice Dios a mí, de manera persona, por medio de estos versículos?

· Texto referido: 23:11 “A la noche siguiente se le apareció el Señor y le dijo: «¡Animo!, pues como has dado testimonio de mí en Jerusalén, así debes darlo también en Roma.”

Para reflexionar (2da. Semana – Hechos 25 y 26):

· Leer de manera individual y en silencio a  Hechos 26:1-20, meditar los siguientes puntos por unos minutos y luego compartir con los demás hermanos lo que el Señor te ha comunicado por medio de estos versículos:

i) Trato de identificar aquellos momentos en que he encontrado ocasión de predicar mediante el ejemplo y/o directamente usando las herramientas que Dios pone en mi camino aunque no sean convencionales  (comparto luego la reflexión). 

ii) Busco dentro de la Comunidad ocasiones donde puedan haber ocurrido situaciones similares (compartimos todos nuestra opinión y/o experiencias). 

· Texto referido: 26:29 “Y Pablo replicó: Quiera Dios que por poco o por mucho, no solamente tú, sino todos los que me escuchan hoy, llegaran a ser tales como yo soy, a excepción de estas cadenas.”

Para reflexionar (3ra. Semana – Hechos 27 y 28):

· Leer de manera individual y en silencio a  Hechos 28:23-27, meditar las siguientes preguntas por unos minutos y luego compartir con los demás hermanos lo que el Señor te ha comunicado por medio de estos versículos:

i) ¿Qué actitudes tomo al momento de intentar reconocer la presencia del Espíritu Santo en mi vida diaria?

ii) ¿Qué me dice Dios a mí, de manera persona, por medio de estos versículos?

· Texto referido: 27:33-36 “Mientras esperaban que se hiciera de día, Pablo aconsejaba a todos que tomasen alimento diciendo: «Hace ya catorce días que, en continua expectación, estáis en ayunas, sin haber comido nada.

Por eso  os aconsejo que toméis alimento, pues os conviene para vuestra propia salvación; que ninguno de vosotros  perderá ni un solo cabello de su cabeza.»

Diciendo esto, tomó pan, dio gracias a Dios en presencia de todos, lo partió y se puso a comer.

Entonces todos los demás se animaron y tomaron también alimento.”

Análisis general del mensaje
Esta es la continuación del libro que inicia con el Evangelio según San Lucas. En este séptimo material nos concentraremos desde el vigésimo tercer capítulo hasta el final del libro; que nos cuenta sobre los juicios de Pablo, de como el Señor le fortalece e invita a evangelizar en Roma y como Pablo; -obediente al mandato de Dios- actúa en consecuencia hasta el final de sus días.
MISIÓN DE PABLO A LOS CONFINES DE LA TIERRA (22:30-28:31)

La segunda mitad de Hechos ahora se convierte en casi exclusivamente la historia de Pablo. La disputa sobre las leyes sobre los alimentos no vuelve a ser discutida. Vemos ahora un amplio recorrido que lleva dos veces a Pablo tan lejos como Corinto en Grecia y que cubre los años AD 50-58. Durante ese período Pablo escribió, más que probablemente, la mayor parte de su correspondencia que ha sido preservada y que se reconoce indisputablemente como propia. La combinación de la decisión en Jerusalén que permitió a iglesias aceptar libremente a los Gentiles y la disputa en Antioquía motivó que Pablo buscara su propio ámbito, parece haber catalizado la época más creativa de la vida de Pablo.

3. Arresto en Jerusalén (22:30-26:32). Aun cuando valiéndose de su ciudadanía romana, Pablo a conseguido un tratamiento respetuoso de parte del tribuno, las acusaciones y el alboroto de parte de los judíos son demasiado serios para que sea puesto en libertad sin un juicio, es por esto que al día siguiente Traen a Pablo ante un Sanedrín (22:30-23:11). Él despierta la disensión entre Saduceos y Fariseos sobre la resurrección. (Hay ecos aquí de la comparecencia de Jesús ante el Sanedrín así como de su trato con los Saduceos sobre la resurrección [Lucas 20:27]). Aun cuando el tribuno lo rescata de la violenta pelea, una visión del Señor advierte a Pablo que él tendrá que atestiguar en Roma. El sobrino de Pablo frustra un  Plan judío de matar a Pablo (Hechos 23:12-22), y Pablo es enviado a Cesarea y al prefecto romano Felix (23:23-35). Juicio de Pablo ante Felix (24:1-27), quién era procurador en Palestina entre 52 y 60, tiene paralelismo al juicio de Jesús ante Pilatos. El sumo sacerdote y los ancianos judíos presentan a Felix una lista de cargos contra Pablo (24:5-6) asemejándose a ésos presentados por el Sanedrín de los principales sacerdotes y ancianos contra Jesús (Lucas 23:1-2). La auto comprensión de Pablo en Hechos 24:14 es significativa: “Admito ante  ustedes que de acuerdo a El Camino, que llaman ustedes una secta, adoro al Dios de nuestros padres; Creo todo conforme a la ley y anotado en los profetas. “Interesantemente nos dicen que Felix sabía sobre El Camino (24:22). Pablo dice que él trajo limosna a Jerusalén (24:17), indirectamente confirmando las muchas referencias en sus cartas a una colecta para Jerusalén (especialmente Rom 15:25-28). Felix espera un soborno – Josefo confirma su venalidad –  y deja a Pablo prisionero en Cesarea por dos años (AD 58-60) hasta el final del procurado de Felix.

Interrogatorio a Pablo por Festo (25: 1-12), el siguiente procurador quien gobernó entre AD 60-62; pero el preso rechaza una oferta de ser juzgado en Jerusalén y aboga por su derecho de apelar a César. El sentido del del drama del autor se resume en la lapidaria respuesta romana (25:12): “Has apelado al César, al César irás”. El paralelismo al juicio de Jesús en Lucas aumenta, porque Festo pasa a Pablo al rey Agrippa II de descendencia Herodiana (25:13-26:32) a ser oído, así como Jesús fue enviado por Pilatos a Herodes (Lucas 23:7). Otra vez el rey Herodiano encuentra al preso no culpable, mientras la conversión de Pablo en el camino a Damasco se cuenta de nuevo (Hechos 26:9-20).
4. Viaje a Roma, prisionero (27:1-28:14a). Una vez más empleando la tercera persona del plural como formato narrativo, Hechos cuenta ahora de un nuevo y largo viaje por la costa siria, por el mar más allá de Chipre, a lo largo de la costa meridional del Asia Menor, a través a la costa meridional de Creta, y entonces en medio de una gran tormenta, a Malta, Sicilia, y subiendo por la costa oeste de Italia, a un desembarco en Pozzuoli, cerca de Nápoles. Este viaje comenzó a finales del verano del 60 y terminó probablemente en el 61. La supervivencia a la tormenta y a las mordidas de serpiente ilustra el cuidado de Dios para Pablo cuya preocupación por sus compañeros en la nave y las sanaciones efectuadas en Malta demuestran que no ha abandonado su sentido misionero. Los vivos detalles sobre la navegación y de las varias naves prestan verosimilitud al relato, aunque algunos eruditos rechazan escépticos todo el conjunto como no histórico.

5. Pablo en Roma (28:14b-31). La llegada de Pablo después su largo y traicionero viaje por mar se describe de una forma portentosamente subestimada, “Y así llegamos a Roma” (28:14b). Éste es el último paso previsto por Jesús resucitado en 1:8: “Ustedes serán mis testigos en Jerusalén, en toda Judea y Samaria, y hasta los confines de la tierra”. Por este tiempo, a principios de los años 60, las comunidades cristianas habían estado en Roma por cerca de veinte años. Pero en el flujo de la historia que se ha centrado en Pedro y Pablo, un clímax viene con la llegada a la capital del gran misionario. Las autoridades romanas lo han enviado, irónicamente, allí debido a su súplica al emperador y llegan así, a ser responsables de evangelizar su propio imperio. Hechos muestra hasta el final a Pablo apelando a los judíos locales con la insistencia de que él no ha hecho nada “contra las costumbres de nuestros padres”. Hechos 28:21 es importante: El autor retrata a la comunidad judía en Jerusalén como en contacto cercano con la comunidad judía en Roma (siendo esto probablemente un hecho cierto). Pablo que predica sobre Jesús no tiene ningún éxito; y las últimas palabras atribuidas a él en el libro, desesperándose en una audiencia de los judíos, le dan vuelta firmemente hacia los gentiles quienes le escuchan. El resumen con que termina Hechos habla de Pablo que predica por dos años en Roma con éxito.





Resumen de Información Básico


 





FECHA: 85 DC, más o menos cinco a diez años. 





AUTOR POR ATRIBUCIÓN TRADICIONAL (2do siglo): Lucas, médico, compañero de viaje y trabajos de Pablo. Menos documentado: un sirio de Antioquia. 





AUTOR PERCEPTIBLE DEL CONTENIDO: Un Griego-parlante educado y un experto escritor conocedor de las escrituras judías (en griego) y quién no fuera testigo presencial del ministerio de Jesús. Tomó de Marcos y de una colección de los refranes del Señor (Q), así como algunas otras tradiciones disponibles, orales o escritas. Probablemente no criado como judío, pero quizás convertido al judaísmo antes de convertirse al cristiano. No fue palestino. 





AMBITO IMPLICADO: A las iglesias afectadas directamente o indirectamente (a través de otros) por las misiones de Pablo. Propuestas serias se centran en áreas de Grecia o Siria. 





UNIDAD E INTEGRIDAD: A los manuscritos griegos occidentales  les faltan pasajes significativos encontrados en otros manuscritos. 





DIVISIÓN: 


   1:1-26	Introducción: Preparación de los discípulos para recibir el Espíritu Santo 


Jesús envía a sus discípulos y asciende al cielo (1:1-11)


Aguardando el Espíritu Santo; Reemplazo de Judas(1:12-26) 


  2:1-8:1a	Misión en Jerusalén 


La escena en Pentecostés; El sermón de Pedro (2:1-36)


Recepción del mensaje; La vida comunitaria en Jerusalén (2:37-45) 


Actividad, prédica y juicios de los Apóstoles (3:1-5:42)


Los Helenistas; Tolerancia; El juicio y martirio de Esteban (6:1-8:1a)


8:1b-12:25	Misiones en Samaria y Judea 


Huida de Jerusalén; Felipe y Pedro en Samaria (8:1b-25)


Felipe y el etíope eunuco camino a Gaza (8:26-40)


Saulo en el camino de Damasco; Regreso a Jerusalén y Tarso (9:1-31)


Pedro en Lida, Joppe, Cesarea y regreso a Jerusalén (9:32-11:18)


Antioquia; Jerusalén; Persecución de Herodes; Partida de Pedro (11:19-12:25) 


13:1-15:35	Misión de Bernabé y Saulo convirtiendo gentiles; Aprobación en Jerusalén


La iglesia de Antioquia envía a Bernabé y a Saulo: Misión a Chipre y el sureste de Asia Menor (13:1-14:28)


Concilio y aprobación en Jerusalén; Regreso a Antioquia (15:1-35) 


15:36-28:31	Misión de Pablo a los Confines de la Tierra


Desde Antioquia por Asia Menor hasta Grecia y retorno (15:36-28:32)


Desde Antioquia hasta Éfeso y Grecia y retorno a Cesarea (18:23-21:14)


Arresto en Jerusalén; Prisión y Juicios en Cesarea (21:15-26:32)


Viaje a Roma, prisionero (27:1-28:14a)


Pablo en Roma (28:14b-31) 














