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Estimados hermanos en Cristo:
Que la Paz del Señor les acompañe en esta semana y siempre. En este nuevo ciclo de catequesis, iniciado en el mes de mayo del pasado año, estaremos compartiendo los libros de los profetas del antiguo testamento, iniciando por el libro de Isaías. Hemos ido compartiendo materiales introductorios y preliminares, orientados a prepararnos para poder entender los oráculos del profeta y el mensaje de Dios contenido en ellos. En este material continuamos con el libro del profeta Isaías, pasaremos a comentar las secciones de los capítulos 24 al 39 que contienen el Apocalipsis de Isaías y los Oráculos y Narrativas correspondientes al Reinado de Ezequías (véase el esquema general del Libro de Isaías, que se incluye al final del material). Este material concluye lo que se conoce como el Primer Isaías.   Como de costumbre, el  esquema incluye la división del material en contenidos temáticos y por semanas. Al final de cada división encontraremos una guía de reflexión que incluye preguntas sobre el material y pautas para generar dinámicas dentro de las comunidades para ayudar a que el mensaje se transmita y se haga presente en nuestras vidas.
Este es ya el cuarto material, en que la forma de ofrecer la catequesis durante las reuniones comunitarias es leer los pasajes y apoyándose en esto, hacer los comentarios pertinentes.
Hemos incluido también, como apéndice, un esquema de todo el libro que debe servir como referencia durante toda la catequesis de este profeta. Además hemos agregado lectura de diferentes numerales del CIC. E informaciones que les servirán de apoyo para responder preguntas de reflexión, crecimiento para nuestra Fe, y poder crear un ambiente dinámico y participativo. El Consejo de Formación no pretende hacer un estudio profundo de este tema con este material sino proveer un contexto que sirva a las comunidades para poder entender mejor algunos aspectos de los libros proféticos, siempre a la luz de la Fe y bajo la enseñanza de la Iglesia
Información de apoyo.
GENEROS LITERARIOS
Estudiar las formas literarias en que escribieron los autores sagrados nos ayudará a entender mejor lo que nos quisieron transmitir. La Iglesia ha recalcado mucho esto en diferentes ocasiones. El Papa Pío XII en su encíclica Divino Afflante en 1943 nos escribe:
“Así pues, para satisfacer debidamente a las exigencias actuales de los estudios bíblicos, el exegeta católico ha de usar también prudentemente de este recurso para exponer la Sagrada Escritura y mostrar y comprobar su absoluta inerrancia: investigue hasta qué punto la forma o el género literario empleado por el autor sagrado pueda conducir a una verdadera y genuina interpretación”
Existen muchos géneros o formas literarias que podemos encontrar en la Biblia pero vamos a mencionar las más importantes:
Historia. La historia para los judíos no es como para nosotros hoy día, en donde es más importante la precisión de hechos, cantidades y fechas. Para los escritores sagrados es más importante la relevancia de los hechos, el por qué sucedieron y su proyección para el futuro. Es como aprender de lo que les sucede. 
Podemos distinguir varias historias escritas: la patriarcal, que relata la vida de los patriarcas; la deuteronomista, que relata el asentamiento en Canaán hasta el destierro de ambos pueblos; la historia cronística, que relata después del destierro.
También podemos encontrar novelas históricas: relatos que utilizan elementos históricos verdaderos pero con personajes didácticos: Judith, Tobías
Ley. La ley como género literario tiene sus raíces mucho más allá de Israel teniendo sus primeros esbozos en códigos anteriores como los textos de Nuzi, el Código de Hammurabi, Textos de Ugarit, Textos de Mari [9]. 
Principalmente la ley en la Biblia son colecciones de normas de una comunidad enfocada al culto a Dios. Se pueden distinguir varios bloques: Los diez mandamientos (Ex 20, 2-17); El decálogo cúltico (Ex 34,14-26); el código deuteronómico (Dt 12-26). La ley como género literario se presenta en dos formas:
* Apodíctico. Hace referencia al mandato como tal. (Ex 20)
* Casuístico. Se presenta en forma de caso con las palabras: si.... entonces... Ej.: (Ex 21, 18), (Ex 21,2), (Ex 22).
Profecía. El género profético es muy peculiar en el Antiguo Testamento. Podemos distinguir dos tipos de profetismo: el oral y, el oral y escrito. En el oral simple distinguimos Abraham, Moisés, Samuel, Elías y Eliseo. En el escrito están los que pertenecen a los libros proféticos: Isaías, Ezequiel, Zacarías, Ageo, entre otros. Estos libros recogen las palabras de los profetas, las cuales las manda a decir el mismo Dios. Ellos son entonces los transmisores de las palabras de Yahvé. Son muy comunes las expresiones: Oráculo de Yahvé, Esto dice el Señor.
Lírica. Este género lírico corresponde al género poético oriental antiguo. En este género encontramos tres libros específicos: Los Salmos, El Cantar de los cantares y Lamentaciones. En estos libros encontramos: acciones de gracias (Sal 138), himnos de Bendición (Sal 81), Lamentaciones (Lam 3), Elogio al amor (Cant 2)
Sapiencial. Este género ya es propio de libros como Proverbios, Sirácides, Sabiduría. Se encarga de máximas o reflexiones que llevan al ser humano a mejorar su condición humana en diferentes aspectos de la vida. “Versa sobre las realidades diversas de la vida, comportamientos humanos, actitudes, situaciones, relaciones” [10].
Proverbios nos trae sentencias; Eclesiastés reflexiona sobre diversos valores, entre otros.
Apocalíptico. Este lenguaje está expresado en simbolismos y siempre tiende a mostrar el inminente fin de las cosas. Este tipo de literatura aparece condensada en el Antiguo Testamento en Daniel y algunos pasajes como (Is 24-27), (Ez 38-39), (Zac 9-14). En el Nuevo Testamento tiene su mayor expresión en el Apocalipsis y en pasajes como (Mt 24).
Midrash: consiste en ir haciendo una reflexión religiosa acerca de hechos que la tradición narra, para sacar de ellos lecciones de santidad. P.e. los libros de Tobías, Jonás, Ruth, Judit.
Existen otros géneros como parábolas (Mc 4,34), Epistolar (Usado en las cartas, tiende a la exhortación), el mito (como en los relatos del Génesis).

Ejemplo de cómo está formado el o los oráculos.
(Tomado de la) Primera Semana. Oráculos Contra las Naciones (13:1- 14:27).
Notas de referencia para el catequista.
La forma en la que se recopiló esta colección fue complicada. El principio parece ser una colección de oráculos contra Babilonia y otras naciones extranjeras de finales de la monarquía o en el periodo temprano del exilio, antes de la caída de Babilonia, pero con otras piezas, más recientes, añadidas. Cada segmento se introduce con la fórmula "oráculo contra…". En algún momento esta colección fue insertada en el libro de Isaías e introducida con la inscripción en 13:1. Probablemente alrededor del mismo tiempo algunos de los oráculos genuinos de Isaías contra las naciones extranjeras fueron trasladados aquí desde los materiales que hoy conforman los capítulos 2-11 y 28-32; algunos de estos fueron proporcionados con el mismo tipo de introducciones, pero no todos. Por lo tanto, algunos materiales originales de Isaías se encuentran aquí junto con materiales posteriores. La terminología del oráculo se utiliza para introducir las unidades individuales en 13:1; 15:1; 17:1; 19:1; 21:1, 11,13; 22:1 y 23:1.
Oráculo contra Babilonia (13:1-22). Este oráculo de destrucción se divide en tres partes: la llamada y convocatoria (llamada, convocatoria, aviso, advertencia, el aviso…. Etc.) De las tropas de Yahvé (vv. 2-5), descripción del Día del Señor, (explicación, significado, descripción del mensaje) con el que este ataque es comparado (vv. 6-16) y la devastación de la ciudad (las consecuencias) (vv. 17-22).
Como está compuesto el Oráculo (Palabra de Yahvé, de Dios, profecía,…… etc.). 
1ra. Parte: (Llamada, convocatoria, aviso, advertencia, el aviso…. Etc.). 
2da. Parte #2: (Explicación, significado, descripción del mensaje). 
3ra. Parte #3: (Las consecuencias).




1ra. Semana: 24 al 25.

El capítulo 24:
 Describe la destrucción de los injustos en los últimos días antes de la venida del Señor. Este capítulo sirve como introducción a una serie de cuatro capítulos—24 al 27—que tratan de la destrucción de los injustos, la venida del Señor, y el comienzo de Su glorioso reinado. Primeramente, Isaías declara que los hombres traspasaron las leyes, cambiaron la ordenanza, y quebrantaron el convenio sempiterno; debido a la maldad predominante la tierra es profanada por sus habitantes. El remanente justo, sin embargo, se alegraría. En la venida los injustos serán quemados, la tierra se tambaleará, oscilando como un ebrio, y la luna y el sol retendrán su luz. Después de estos acontecimientos, el Señor reinará gloriosamente en Sión y Jerusalén.
PREGUNTAS:
1. Lectura compartida: V 1-3, 4-5, 6-9, 13-16, 17-23. 
1. Género literario.  ---------------------. ¿Por qué?
1. Tipo (mensaje o anuncio) y partes que  forman el oráculo. Menciona el o los versículos que las forman
1. Leer del catecismo los siguientes #121, 122, 123, 333, 522, 523, 524 y comentar sobre  el juicio final de Isaías y el concepto personal de 2 o 3 hermanos.
1. Complementar la pregunta anterior con el concepto de la iglesia sobre el juicio final leyendo del CIC # 1038, 1039, 1041, 42, 43.
1. Que hace falta que disminuya en ti para la preparación al juicio final.
El capítulo 25:
 Contiene una descripción más detallada de la destrucción del mundo en la venida del Señor y del comienzo de Su reino glorioso. El Señor preparará en el monte de Sión un banquete de bendiciones para los justos y destruirá a la muerte para siempre. Los justos reconocerán al Señor como su Dios, y proclamarán “éste es Yahvé; le hemos esperado, nos gozaremos y nos alegraremos en su salvación”.
Los versículos 1 al 5 son una canción profética de salvación en la cual Isaías reconoce la mano del Señor en  la destrucción de los injustos, fortaleza para los pobres, y protección de los justos. En ella el profeta se dirige al Señor como si lo hiciera en oración.
PREGUNTAS:
1. Lectura compartida: Cp. 25.  Vs. 1-5, 6-10, 11-12.
1. Género literario. -------------------- ¿Por qué?
1. Tipo de (mensaje o anuncio) y partes que  forman el oráculo. Menciona el o los versículos que las forman.
1. Que concepto tiene para ti vencer la muerte. leer los  versículo del 7 al 8. 1ra. Cor.15, 54-58. CIC # 1013, 1014, 1019, 1020, 1021, 1023, 1024.

Segunda semana 26 y 27.

El capítulo 26:
Es una canción profética de salvación en la cual Isaías exhorta: “Confiad en Yahveh para siempre, porque en Yahveh el Señor está la fortaleza sempiterna”. El Señor humilla a los orgullosos, aún hasta el suelo. Aunque otros señores (los reyes y gobernantes mundanos) hayan tenido dominio, solamente el Señor Yave moriría y luego resucitaría. A causa de Su muerte y resurrección, todo ser humano se levantará en la resurrección.
1. Tipo de (mensaje o anuncio) y partes que  forman el oráculo. Menciona el o los versículos que las forman.
1. Después de leer los siguientes numerales CIC comentar tu punto de vista de cómo será la resurrección. Leer # 364, 365, 457, 537,  como introducción al artículo 11, al 12, incluyen los #988 al 1065  los cuales se tomaran varios días se recomienda dividirlo por tema, asignando cada tema para la próxima comunidad sorteando entre cada pareja o cada dos miembros de la comunidad. El catequista siempre deberá estar preparado.

El capítulo 27:
Comienza con una descripción de la conquista del Señor sobre el mal usando la criatura mitológica Leviatán, la cual representa las fuerzas del caos que se opusieron a la creación, como la personificación del mal.  Después de su recogimiento Israel florecerá, echará renuevos y llenará la tierra con las bendiciones del evangelio. Israel será recogida uno por uno, con la influencia del Espíritu Santo obrando en cada persona individualmente.
A la amonestación pascual, predicha en el capítulo previo, le sigue la derrota de Leviatán a manos del Señor: “Anda, pueblo mío, entra en tus aposentos; cierra tras ti tus puertas; escóndete un poquito, por un momento, en tanto que pasa la indignación”
PREGUNTAS:
1. Lectura compartida: Cp. 27.  Vs. 1-5, 6-12, 13.  
1. Género literario                                  . ¿Por qué?
1. Cuál es el mensaje del cap. 27
1. Tipo de (mensaje o anuncio) y partes que  forman el oráculo. Menciona el o los versículos que lo forman.
1. Compartir en comunidad las siguientes lecturas bíblicas Isaías 27, 1. Salmo 74, 1. 104, 24-28. CIC #391 al 395. Y comentar la existencia del mal  Leviatán, demonios, satanás, lucifer, y cuál fue su origen. Y qué  relación tiene con el versículo 4.
Tercera  semana: 28 y 29.
Este capítulo 28:
Trata de la corrupción y destrucción que precederán a la venida. Con cada capítulo consecutivo sobre este tema se nos dan diferentes perspectivas de estos acontecimientos, más a fondo y con más detalles. En este capítulo el profeta describe la corrupción eclesiástica; un banquete espiritual se representa como una burla solemne, con mesas llenas de vómito y suciedad. La abundancia, el orgullo y la inmoderación dominantes de los líderes eclesiásticos se representan con la embriaguez; por lo tanto, ¡Ay de los ebrios de Efraín!
La revelación presentada en el capítulo 28 se dio a Isaías durante el tiempo en el que Asiria controlaba a Efraín—o sea, el reino septentrional de Israel que consistía de las diez tribus—exceptuando a la capital, Samaria, y el área circundante. En la antigüedad, Efraín era la tribu más prominente del reino septentrional, que sería llevado cautivo por Asiria en el año 722 aC poco después de estas declaraciones por Isaías. El contexto histórico proporciona un símbolo para los acontecimientos y condiciones modernos.

Este capítulo comienza centrándose en la corrupción de Efraín—tanto el Efraín antiguo antes del cautiverio de Asiria como los descendientes después del cautiverio.Se nos informa que la revelación viene línea por línea y precepto por precepto, pero el sacerdote y el profeta ebrios del Efraín decadente no pueden comprender las obras del Espíritu. A Su venida, Cristo—el cimiento seguro—arrebatará a estos con un azote tan intenso que el sólo oír de ello los abrumará.
	
PREGUNTAS:
Después de leer los versículos del 1-15 cuál es la propuesta de Isaías, leer Vs. 16-22.  Qué tipo de mensaje puedes recibir de estos versículos Vs.23-29.  Y como lo puedes aplicar a  tu vida diaria. 
1. Género literario.                                         .? por qué?
1. Cuál es el resumen el o los  mensaje del cap. 28.
1. Compartir en comunidad las siguientes lecturas bíblicas. Paralelos de Isaías 28, Vs. 16, 26, 29.


Capítulo 29
Asedio y liberación de Jerusalén
Los versículos 1 al 6 son un oráculo de angustia contra “Ariel”. Esta palabra resulta del asociarse dos palabras hebreas similares, ariyel, que significa “igual que un león” o “león de Dios”, y ‘ari’eyl, que significa “chimenea”, “chimenea del altar”, o “altar”. Ariyel, sucesivamente, viene de la combinación de dos palabras, ariy, significando “león”, y ‘el, significando “de Dios”. “Ariel” significa Jerusalén, según lo atestiguado en el versículo 1.
Los versículos 7 y 8 describen el destino de los que luchan contra Sión. El versículo 7 comienza: “Y será como sueño de visión nocturna la multitud de todas las naciones que pelean contra Ariel, y todos los que pelean contra ella y sus fortalezas, y los que la ponen en aprietos”. 
“Y todas las naciones que pugnen contra Sión y que la acongojen, serán como sueño de visión nocturna; sí, les será como al hambriento que sueña; y he aquí, come, más despierta y su alma está vacía; o como un sediento que sueña; y he aquí, bebe, pero cuando despierta, está desfallecido, y su alma siente hambre; sí, aun así será con la multitud de todas las naciones que pugnen contra el monte de Sión”.
Su tormento será que no podrán satisfacer su hambre o sed espirituales—dejándolos sin propósito en sus vidas. Tendrán una satisfacción igual que la de la persona hambrienta que sólo sueña con comer 
“La multitud de todas las naciones que pelean contra Ariel” es equivalente a “la multitud de todas las naciones que peleen contra el monte Sión”, lo que establece  la equivalencia de “Ariel” y “Sión”. La falta de alimento espiritual afligirá a los que luchan contra Sión en su Reino
La ceguera del pueblo
Los versículos 9 y 10 describen tormento adicional sobre los perseguidores de Sión. El versículo 9 comienza: “Deteneos y maravillaos; cegaos y quedad ciegos; embriagaos, pero no de vino; tambaleaos, pero no de bebida fuerte”. 
El versículo 10 continúa: “Porque Yahveh derramó sobre vosotros espíritu de profundo sueño, y cerró vuestros ojos; cubrió a los profetas, y a vuestros gobernantes y a los videntes”. “Espíritu de profundo sueño” significa que los torturadores de Sión, a causa de su iniquidad, serán ignorantes de las verdades reveladas a videntes y profetas del Señor en la restauración de su Reino
El versículo 12 continúa: “Y si se da el libro al que no sabe leer, diciéndole: Lee ahora esto, él dirá: No sé leer”. “Más el libro será entregado a un hombre, y él entregará las palabras del libro, que son las palabras de aquellos que han dormido en el polvo, y entregará estas palabras a otro”.
 “Y vendrá el día en que las palabras del libro, que fueron selladas, se leerán desde los techos de las casas; y serán leídas por el poder de Cristo, y se revelarán a los hijos de los hombres todas las cosas jamás habidas entre ellos, y cuantas habrá aun hasta el fin de la tierra”. Apoc.5, 1-10
•5 1 Vi entonces en la mano derecha del que está sentado en el trono un libro en forma de rollo escrito por los dos lados y sellado con siete sellos.  2 Vi también a un ángel formidable que proclamaba con voz potente: “¿Quién es digno de abrir el libro y de romper los sellos?”  3 Y no se encontró a nadie, ni en el cielo, ni en la tierra, ni en el mundo de abajo, que fuera capaz de abrir el libro y de leerlo.
	4 Yo lloraba mucho al ver que nadie había sido hallado digno de abrir el libro ni de leerlo.  5 Entonces uno de los ancianos me dijo: “No llores más; acaba de triunfar el león de la tribu de Judá, el brote de David; él abrirá el libro y sus siete sellos.”
	6 Entonces vi esto: entre el trono con sus cuatro Seres Vivientes y los veinticuatro ancianos un Cordero estaba de pie, a pesar de haber sido degollado. Tenía siete cuernos y siete ojos, que son los siete espíritus de Dios enviados a toda la tierra.
	7 El Cordero se adelantó y tomó el libro de la mano derecha del que está sentado en el trono.  8 Cuando lo tomó, los cuatro Seres Vivientes se postraron ante el Cordero. Lo mismo hicieron los veinticuatro ancianos que tenían en sus manos arpas y copas de oro llenas de perfumes, que son las oraciones de los santos.
	9 Y cantaban este cántico nuevo:
 	Eres digno de tomar el libro
 	Y de abrir sus sellos,
 	Porque fuiste degollado
 	Y con tu sangre compraste para Dios
 	Hombres de toda raza, lengua, pueblo y nación.
 10 	Los hiciste reino y sacerdotes para nuestro Dios,
 	Y reinarán sobre la tierra.
Contra el formalismo religioso
El apóstol Mateo y Pablo para frasea el versículo 13 y 14:
Mateo 15, 7-9. 7 ¡Qué bien salvan las apariencias! Con justa razón profetizó Isaías de ustedes cuando dijo: 8 Este pueblo me honra con los labios, pero su corazón está lejos de mí.  9 El culto que me rinden no sirve de nada, las doctrinas que enseñan no son más que mandatos de hombres.”
Pablo 1, 19-25.  19 Ya lo dijo la Escritura: Destruiré la sabiduría de los sabios y haré fracasar la pericia de los instruidos.  20 Sabios, entendidos, teóricos de este mundo: ¡cómo quedan puestos! ¿Y la sabiduría de este mundo? Dios la dejó como loca.  21 Pues el mundo, con su sabiduría, no reconoció a Dios cuando ponía por obra su sabiduría; entonces a Dios le pareció bien salvar a los creyentes con esta locura que predicamos.
	22 Mientras los judíos piden milagros y los griegos buscan el saber,  23 nosotros proclamamos a un Mesías crucificado: para los judíos ¡qué escándalo! Y para los griegos ¡qué locura!  24 Pero para los que Dios ha llamado, judíos o griegos, este Mesías es fuerza de Dios y sabiduría de Dios.  25 Pues las locuras de Dios tienen más sabiduría que los hombres, y la debilidad de Dios es más fuerte que los hombres.

Contra los que obran a espaldas del Señor
Los versículos 15 y 16 son un oráculo de angustia, dirigido contra los que cometen actos secretos de maldad. El versículo 15 comienza: “¡Ay de los que se esconden de Yahveh, encubriendo en las profundidades sus designios, y sus obras están en las tinieblas, y dicen: ¿Quién nos ve, y quién nos conoce?!” 
PREGUNTAS:
1. Lectura compartida: Cp. 29.  
 Después de leer los versículos del 1-8. 9-11. 13-14. 15-24. describe con tus palabras la situación que se está viviendo en los versículos compartidos. recuerdas alguna situación personal, política, social; actual con la cual puede comparase.
1. Género literario.                                         .? por qué?
1. Tipo de (mensaje o anuncio) y partes que  forman el oráculo. Menciona el o los versículos que lo forman.
1. Que diferencia tiene el conocimiento del intelecto del conocimiento del corazón; antes de contestar esta pregunta leer. 1ra. Cor, 1, 18-25. Is, 29 14.
Cuarta semana. 30 y 31
Capítulo 30 
Isaías declara que Israel sería dispersado a causa de su rechazo a los profetas. Su confianza en el poder de Egipto para resguardarlos de Asiria sería inútil. Judá e Israel serían heridas, destrozadas y dispersadas por su perversidad. Sin embargo, esta profecía se aplica igualmente a los últimos días: el Señor será benévolo con la Israel penitente en los últimos días, poniéndola como faro encima de la montaña y como pendón en la colina. Un derramamiento de inspiración y bendiciones sobre muchas naciones en los últimos días le seguiría a una gran masacre, la cual ocurrirá cuando las torres caigan. El Señor vendrá en un día de apostasía para juzgar y destruir a los malvados.
PREGUNTAS:
1. Lectura compartida: Cp. 30.  
 Después de leer los  siguientes grupo de versículos del 1-7. 8-17.  18- 26. 27-33.  Describe por cada grupo manera separada con tus palabras la situación que esta viviendo cada grupo y relacionalo  con alguna situación personal, política, social; actual con la cual puede comparase.
1. Género literario.                                         .? por qué?
1. Tipo de (mensaje o anuncio) y partes que  forman el oráculo. Menciona el o los versículos que lo forman.
1. Que uso dio el pueblo de Israel a la libertad del creador, y cuales fueron las consecuencias en los versículos del 8-17.  CIC 397,1731, 1732, 1733.
1. Resaltar los beneficios de la obediencia y que frutos lo acompanan. Vs. 18-33. 1716,17,18,19,21,22.
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Capítulo 31: 
Es un resumen, o un apéndice, del capítulo anterior y comienza con un oráculo de angustia: “¡Ay de los que descienden a Egipto por ayuda…!”, lo cual era el enfoque central del capítulo anterior. A esto le sigue una declaración a favor del arrepentimiento, otra vez resumiendo un tema importante del capítulo 30: “Convertíos a aquel contra quien los hijos de Israel profundamente se rebelaron”. Este capítulo termina con una declaración que indica que en el futuro la idolatría se abandonaría: “Arrojará el hombre sus ídolos de plata, y sus ídolos de oro, que para vosotros han hecho vuestras manos pecadoras”, y “Yahvé de los ejércitos descenderá a pelear por el monte de Sión”.
PREGUNTAS:
1. Lectura compartida: Cp. 31.  
 Después de leer los  siguientes versículos del 1- 8 .  Describe con tus palabras la situación que está viviendo  el pueblo de Dios que lo lleva a tomar una de las siguientes actitudes, y explica.: obediencia, desconfianza, autosuficiencia, ninguna de las anteriores.
1. Género literario.                                         .? por qué?
1. Tipo de (mensaje o anuncio) y partes que  forman el oráculo. Menciona el o los versículos que lo forman.
1. Que uso dio el pueblo de Israel al fruto del Espíritu llamado FIDELIDAD, y cuáles fueron los  beneficios. Vs.1- 8.  CIC 736, 2044, 45, 46.
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